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KASDIENĄ...
Diplomatijoj 
Pasikartoja 
Kita Gaida

Kanuolčm Ir Lėktuvais Puola Angliją
Jau Nesusitaiko

Diplomatinėse sferose vėl žy­
miai padidėjo veiklumas.

Sumner Welles tarėsi su Ja­
ponijos ambasadorium.

Laiirehče Steinhąrdt, Ameri­
kos ambasadorius SSSR, atvyko 
Maskvon.

Japonija giriasi gerinanti sa­
vo sentikius su Sovietais, o tai 
kaip ir grąsinimas, kad ji Kriau­
šis į. Anglijos ir Amerikos intere-. 
sų sferas.

PREZIDENTAS
PASIRAŠĖ KON-

SKRIPC. DILIU

Anglijos vyriausybė, sako, su­
sitaiko su Sovietais Pabaliuos 
valstybių klausimu.

Amerikos ambasadorius nusi­
skubino Maskvon gal jrj»i tuo 
klausimu tartis. Amerikai, ži­
noma, labai svarbu ir atsineši- 
mas link Japonijos pasimojimo 
į Olandų salas Pacifike.

Gen. Franco švogeris Suner 
ąlVyko pas von Ribpentropą, i 
Vokiėtijds užsienio reikalų mi­
nister], “pasitarti.”

Ispanijos fašistai nori “atsiim­
ti Gibraltarą,” bet palys jie to 
negali padaryti, vokiečių prašo.

WASHINGTON, rugs. 16.— 
Vakar prezidentas Rooseveltas 
pasirašė konskripcijos bilių, ku­
ris ims veikti su 16 d. spalių.

Bilius liečia visus vyrus tarp 
21 ir 36 melų amžiaus.

Pasirašius bilių tuojau išleis­
ta proklemacija,. kad jauni vy­
rai bus surašinėjami nuo 16 die­
nos spalių.

Pasirašant bilių su preziden­
tu buvo pirmininkai atstovų bu­
to ir senato komitetų, taipgi ka- 
ro sekretorius Henry L. Stim­
son ir armijos galva gen. Mar-I 
shall.

CHICAGO, 111. Konskripci- 
jos bilius palies 20,061 vieną vy­
rą pirmu draftu. Priemiesčiuose 
palies 3,785 vyrus.

Amerikos armijos dalis lankų, kuriuos, 
Kanadai, o Kanada, savu kelių, perleistų

atrodo, administracija ketina perleisti

Steigs Illinoju je CIO 
Unijų Tarybą Rekrutam

Vokečiai Dar 
Nevyrauja Oro Jėgomis

TIRŠTOS ŪKANOS IR LIETUS RAMI­
NA ANGLUS, NES TAS TRUKDO 
NAZIAM GRIAUTIS I ANGLIJA

Vokiečiai Prisipažįsta, kad Sutinka 
Smarkų Pasipriešinimą, Bet 

Londoną Puola Piktai

. Francūzijos socialistų galva 
Leon Blum suimtas su buvusiais 
premierais Daladier ir Reynaud.

Visi jie padėjo gen. Petain; 
visi jie brutaliai puolė darbinin­
kų organizacijas, ypač komunis­
tus, ir tuo padėjo fašizmui įsiga­
lėti. o dabar patys suimti.

Kaip kibai panašu į Vokietijos 
istoriją.

ŽENOTI NEBUS IMAMI 
PIRMAN DRAFTE

WASHINGTANAS. — Pirmu 
draftu nebus imami ženoti vy­
rai neveizint kaip stovi jų žmo­
nos ir vaikai, kad butų ir visai 
nuo vyro nepriklau

AUDRA SUGADINO DU LAIVU

Springfield, III., rugsėjo 16.— 
Ray Edmundson pastangomis 
sušaukia nepaprasta CK) unijų 
konferencija, kad paruošti pla­
ną įstc’gimui Illinois valstijoj 
CIO unijų Tarybos.

Ray Edmundson yra angliaka­
sių 12-to dislrikto nrezidentas ir 
CIO unijų reginq.direktorius. 
Jo manymu. Kiatfcrčneija" pa­
skirs dieną pirmai CIO unijų 
valslijinei konvencijai, kurioje 
bus suorganizuota Taryba. Koiį-

Maskva, rugsėjo 16.—Šiomis „ n v:
dienomis prasidėjo naujų rekru- Maskva’
lų ėmimas i Raudonųjų Anui- rašo Sovietų Sąjungos

_ . . ‘ . Raudonojo Laivyno organe
I “Raudonasis Laivynas” apžval- 
I gą apie Anglijos ir Vokietijos ka­
rą. Rašytojas teigia, kad tiek 
anglai, tiek vokiečiai deda pa­
stangas sudaužyti Londoną ir

ją. Rekrulavimo punktuose 
naujokam rengiama puikios ir 
didingos iškilmės. Po iškilmių,' 
kuriose dalyvauja vielos žy-i 
miausi valdžios ir Raudonosios

’• Armijos paręigūi ?i, naujieji r 
'' krutai išsiunčiami j tarnybos vi

Londonas, rugsėjo 16. — Lon­
doną ir jo apielinkę pradėjo 
dengti nepaprastai tirštos ūka­
nos, o apie Doverį, lies Laman­
šo kanalu, be perslojimo lyti. 
Tas labai džiugina anglus. Jų 
manymu, tokiam ore naziam ne­
įmanoma kėsintis perkelt ka­
riuomenę į Anglijos pusę.

Bet Londonas vis liek kenčia 
nuo bombų. Armados nazių 
lėktuvų skraido virš ūkanų ir de­
besų ir vistiek drebia tonus born-, 

I bų į Londoną ir kilus svarbius 
Į miestus.

Šį rytą ypatingai skaudžiai nu­
kentėjo Doveris, svarbi anglų 
prieplauka Lamanšo kanalo 
krante. Nuo Doverio iki Pran­
cūzijos krantų 22 mylios. Per 
keturias valandas be perslojimo 
naziai bombardavo Doverį iš oro

Kaip pamename, Vokietijos so­
cialdemokratai irgi biauriai ata­
kavo komunistes ir violoj dėtis 
bendrai, jie balsavo už gen. Hin- 
deiibUrgą “Vokietijos gelbėji­
mui,” 0 Hindenburgas pasikvie­
tė Hitlerį.
.. Naziąms įsigalėjus socialde­
mokratų partija pasmaugta, tū­
li jos vadai įkalinti.

Bet iraneūžai socialistai ls to 
nepašimokino. Jie pakartojo tą 
pačią klaidą. Jie taipjau neriai 
sau ant kaklo kilpą.

Vakar Chicago Daily News edi- 
toriale štai ka pasakė:

“Rusija, neveizint kaip mes 
žiūrime į jos sistemą ir vyriausy­
bę, yra galinga valstybė. Kaipo 
tokia ji turi suvaidinti didelę ro­
lę sviete. Yra punktai Europoj ir 
Azijoj, kur Rusijos ir Amerikos 
nacionaliai interesai susiartina.”

, Kaip skirtingai skamba tai 
nuo ilgų ir durnų p. Vileišio ti-

NE WWRKAS. — Gauta ži- r -
nių. kad prie Bermudos du |„H lereneųo,, dalyvnup II, mojų, 
vai negali plaukti po audrai, nes ‘ . n
sugadinta jų mašinerija. Vienas į Minų Užgauti Nuskendo Du 
yra Švedijos laivas “Laponia.” I Francūzijos Kareiviniai 

------ Transportai
Kasdien Anglijai Išsiunčia I 
Po 35 Naujovinius 
Bomberius

Vichy. — Ties Sardinija už­
plaukė ant minų trys kareiviniai 
Francūzijos transportai. Du jų 

Weehawken, N. .I.-Per New '^skendo, n trečiasis įstengė ža- 
Ynrkn uostą esą kasdien Anglijai! •» nl"’!‘u.'ke l.o,ll,U'
išsiunčiama bent po 400 vagonų 
karinės medžiagos.

Daugiausia esą siunčiama lėk] 
luvų. Naujovinių bomberių iš; 
siunčiama tarpe 20 ir 35 kasi 
dien. šalip bomberių, siunčiami 
ir naikintojų lėktuvų. Naujovę 
niai dviejų motorų bomberią 
Anglijai kainuoja po $225,0(X)j

Ryšium su- rekrutų ėmimu, 
žinių agenlija Tass nuginčina už­
sieniuose skelbiamus melus, būk 
šis vyrų šaukimas kariuomenėn 
yra speciali mobilizacija. Tass 
sako, lai reguliarus naujokų 
šaukimas karo prievolėm, kas 
Sovietuose vyksta kiekvienų me­
tų rudenį.

būtina sunaikint?'Londoną, kai]) 
priešo apsigynimo pajėgumo

Pulk. Vinogradov sako, vo­
kiečiai dar nevyrauja ore. Iš to

Meksika Švenčia 131 
Metų Savistovumo 
Sukaktį

Ir mes Amerikoj ir Lietuvos 
žmonės gardžiai juokėsi iš Vil­
niaus lenkų ponų, kurie ėmė ži­
nias iš JPP (Jcdna pani povve- 
dziala), kurie mandrai kalbėjo 
apie savo galybę, o vokiečių silp- 
nybę.

Bet lietuvių Vileišiai, Budriai, 
Grigaičiai ir Karpiai nė kiek ne­
gudresni. Jiems rusai taip silp­
ni, tiek suvargę, kad vos eina.

Bet visą Lietuvą valdąs vie­
nas Dekonązovas.

Vadinasi, vienas tų silpnų be­
jėgių išbaidė iš Lietuvos daugy­
bę galingų Smetonų, Vileišių, 
Škirpų.

Tai savo rūšies lietuviški 
“JPP.”

... užtaisyti ir nuplaukė toliau..
Laivai vežė į Afrikos šiaurę Ba.ra.lS 

nenurodytą skaičių kareivių. Mi­
nisterijos komunikatas nesako 
kiek kareivių gabenta, bet sakoj 
kad tik trys išgelbėta.

Jungtinių Valstijų 
Ambasadorius Sugryžo 
J Maskvą

Meksikos Miestas. —- Vakarjr 
šiandien Meksika švenčių 110 
melų nepriklausomybės sukalti. 
Šventė tesis dvi dieni. Iškilnūs 
vyksta visoje šalyje. Iškilmes 
atidarant prez Cardenas paškė 
įvykiui pritaikytą kalbą. I
Sovietus,” o “Naujienų” T5k-| 

torius mano, kad tik lainijęs 
karą jis galėtų tai daryli. |

Bendram fronte “atpirkti Lie­
tuvą” (Smetonai ir Škirpai), at- 
steigti joje fašizmą Hitlerio pa­
gelta, pasireiškia nesutikimas.

“Sandaros” redaktorius ma­
no, kad pralaimėjęs karą su An­
glija, Hitleris “atsigryžtų prieš

Lietu vos i SR 
VALSTYBINĖ 
R’RTJOTFK '

eks-

Italai Briaunasi i 
Aigiptą Dviem

Maskva.—Trans-Siberijos 
presu vakar į Maskvą atvažiavo 
Laurence A. Steinhąrdt, Jungti­
nių Valstijų ambasadorius So­
vietų Sąjungai.

Keli mėnesiai prieš tai, prez. 
Rooseveltas jį buvo parsišaukęs 
į Washingtoną pasitarimui už­
sienio reikalais.

Iš Maskvos ambasadorius va­
žiavo per Atlantą, o į Maskvą 
sugrįžo per Ramųjį vandenyną. 
Tuo būdu ambasadorius apkelia­
vo aplink visą pasaulį.

Sandariečiai jau reiškia tpa- 
sitenkinimo tautininkų kebio- 
šium Philadelphijoj, ten sutirta 
nauja “taryba,” kuri kas tetai 
miršta ir vėl išnaujo gimoma.

Klerikalų “Amerika” uola 
tautininkų “Margutį,” ką šis 
spiriasi nuo Smetonos-šlrpos 
fronto.

Jei “Amerikos” redatoriui 
reiktų gyventi iš savo tento, 
atskirai nuo klebonijų ir Aris- 
tijų, jis kitaip manytų apt Va­
nagaitį. V. Anculis.

Automobilio Nelaimėje 
Žuvo Republikonų Partijos 
Viršininkas

721272

Berlynas, rugsėjo 16.—Vokie­
čių karinės vadovybės komuni­
katas teigia, kad su bomberių 
skadronu Anglijon buvo nuskri­
dęs maršalas Herman Goering, 
nazių aviacijos minisleris. Pats 
vairuodamas lėktuvą jisai esą 
skraidė virš Londono.

Aviacijos ministerija pripa­
žįsta, kad Vokiečiai sutinka at­
kaklų anglų pasipriešinimą. Pri­
pažino taipgi, kad atakuojant 
Londoną ir kitas vietas, naziai 
prarado 13 lėktuvus. Tačiau mi­
nisterija sako, anglai savo lėktu­
vų prarado du kart tiek.

Nežiūrint nepalankaus oro ir 
griežlėjusio anglų pasipriešini­
mo, vokiečiai visvien esą prave­
dė orines atakas kaip jų numa­
tyta ir norėta. Lakūnai remda­
miesi vien tolio instrumentais 
pataikė j Londoną, į Liverpool], 
Portland;], Birminghamą ir esą 
tikri, kad labai mitėribjo lėktu­
vų fabriką Southamptone.

ANGLŲ LAKŪNAI APDAUŽĖ 
BERLYNĄ

nalą.
Karinė vadovybė skelbia, kad| 

per pastarąsias dvi dienas—sek-i 
madienį ir pirmadienį — anti-1 
lėktuvinčm kanuolčm ir lėktų-i
vais anglai nukirto 185 nazių Londonas, rugsėjo 16.—Anglų 
lėktuvus, šį atsiekimą anglai 1 aviacija panaujino atakas aut 
skaito didžiausia karine pergale, Į Berlyno ir su passisekimu str- 
kokia bent kada anglų buvo at-i bombardavo karinius objektus 
siekia.

Protestai Atsteige 
Komunistams 
Rinkimu Teisę

Belgijoj, Olandijoj ir Francijos 
šiaurėje. Ties Olandijos krantais 

I užklupo vokiečių karo laivą ir 
bombom tiesiai į jį pataikė.

na, jeigu voldečiai nugalės an­
glų oro laivyną ir visiškai už­
valdys dausas, kaip lai buvo pa­
darę Lenkijoj ir Francūzijoj, lai 
įsibriovimas į Angliją bus užti­
krintas.

Antra, jeigu vokiečiam besi­
stengiant ore įsigalėti, Amerikai 
padedant anglai sulygins savo 

, orines jėgas su vokiečių, tuomet
Kairo, rugsėjo 16. — Nors an- įsibriovimas pasidarys ne tik ne-

glai konlr-alakavo italus lies | galimas, bet dar oriniai mūšiai iš 
Solum, bet pastangos buvo. Anglijos persikels į Vokietiją.
bergždžios. Italai lebesiveržia----------------- -
smiltyno ijiais linkui Aleksam Ispanijos Ministeris

,, ,, ,. , Tariasi Berlyne suKonlr-ataką atlaikius, marša-'p...
las Graziani padalino savo arini- Ktooentropu
ją pusiau. Vieną jų pasiuntė
X'nS'h'r al ' minisleris Suner šį rytą atvyko į I ">a reaucmių paryju viršumų,
st.l.nanoų yių krypt, n.. . |jcrlvna gį)K.ialiu trauWni„ jj Prieš patvarkymą labai ėmė pro-

* d Paryžiaus. Stotyje ispaną pasi- lesluoli visuomenė ir darbo nni-
S *,r , . I M., deSi J 'ik» "“ii "A ""-I iOS- PrOte"1 SPa“‘’iiam“ tai-

e alteLr, d irti i’ I "isleris BibhenW- Jiedu tiesiai! sėjas Collins buvo priverstas pa- 
inerbanizuolos divizijos. Llvyko į užsienio ministerijos: tvarkymą panaikinti.

ANGLIJOS VALDŽIA NEKETI- rUln“S kon,eruo11'
NA KRAUSTYTIS

Iš LONDONO

Boston, Mass., rugsėjo 16.-— 
Valstijos aukščiausias teismas 
panaikino State Ballot Law ko­
misijos pa tvarkymą, kuriuo bu­
vo uždrausta Komunistų Parti­
jai dalyvauti valstijos rinkimuo-

Kalbama komisija anti-konsti-
Berlynas. — Ispanijos valdžios i lucinj patvarkymą padarė liepia- 

m.nisteris Suner šį rytą atvyko į I ™ reakcinių partijų viršūnių.

ANGLAI PRIPAŽINO ESĄ
ITALŲ STUMIAMI T

Londonas, rugsėjo 16.—AnglG 
jos karinė vadovybė patvirlidS. 
žinias, kad anglų kariuomenė 
italų artilerijos smarkiai apšau­
doma be atvangos traukiasi. Ita­
lai jau nuėję 25 mylias Aigiptn 
gilumom

Jungtinės Valstijos ir 
Japonija Kovojo del 
Viršenybės Pacifike

Maskva. — Dabartinis karas iš-
j Vokiečiai beveik spiria Ispani- AMERIKOS LAIVAS IŠGEI.BĖ- lrenk“ * lygsvaros Anglijos,

, .i . i:- • . Amm-iknv ir .Tnnnnnnc ipanc Ha-

Londonas. — Propagandos ini- 
nisteris nuginčina gandus, būk 
karalius Jurgis, valdžia ir diplo­
matinis korpusas ruošiasi kraus­
tytis iš Londono.

JURGIO PALOCIUS TREČIU 
KARTU SUŽALOTAS

Green Bay, Wis. — Sekmadie­
nio vakare, netoliese Greenleaf 
miestelio, automobiliui apvirtus 
užsimušė Dr. Glenn Frank ir jo 
sūnus.

Londonas. — Aviacijos minis- 
terio žiniomis, karaliaus Jurgio 
palocius vakar ir vėl nazinių; 
bombų buvo užgautas.

Dr. Glenn Frank žinomas tuo, 
kad pastaraisiais mejaisi vado­
vavo republikouų partijai. Sa­
vu laiku velįotul dėjosi, liberalu, 
bet pradėjęs ęepublikonam dirb­
ti, pasirodė; nepaprastai žiauriu 
reakcininku., i .

NUO CHOLEROS MIRĖ 
5,000 KINŲ

ją skelbti karą Anglijai. Italai JO ANGLIJOS LAIVO ĮGULĄ 
irgi norėtų, kad ispanai pultui
anglus Gibraltare.

___________ i New Yorkas. — Amerikos ke-
1 leivinis laivas “Exochorda,” kaip 

VIENĄ LAIVĄ NUSKANDINO, j jo kapitonas praneša, išgelbėjo 
KITĄ UŽDEGĖ | (ją jgU]os žmones, kurių preky- 

______ | binį laivą nazių submarinas nu- 
Berlynas. — Vokiečių valdišku! skan<kno Alla“te- 70('..n”1į i 

šalliniu žiniomis, sugrįžęs nariu ™ka™s nuo Porluga įjos. Nu- 
k,kūnas tvirtino, kad netoliese i la'™s l’>?kla"“ A"-
Airipjos jisai vieną anglų pre-įS11?-; S“ k">'™‘“ « I- 
kybinį laivą nuskandinęs, o kitą! 531 l’laukc Anghjon.
sužalojęs, kuris vėliau užsidegė.

Hongkong. —Fukien provin­
cijoj siaučia choleros epidemija. 
Pastaromis savaitėmis nuo epi­
demijos mirė 5,000 žmonių.

Amerikos ir Japonijos jėgas Ra­
miam vendenyne, sakolaikrašlis

ANGLAI SUNAIKINĘ
VOKIEČIŲ KARINIŲ
LĖKTUVŲ i 1,983

PETAINO REŽIMAS ATIDĖ­
LIOJA PARDAVIMĄ UŽ­

GROBTŲ DAIKTŲ

Atlanto vandenyne Amerika 
sustiprino savo pozicijas labai 
pigia kaina. Bet tai nereiškia, sa­
ko laikraštis, kad tuomi Ameri­
kos pozicijos sustiprėjo ir. Ra­
miam vandenyne.

Už tas pozicijas dabar eina 
smarkios rungtynės tarpe Ame­
rikos ir Japonijos. Ameirka esą 
siekiasi Įsigalėti Singapore ir 
Australijoj.

i ria | —_— | Vichy. — Petaino valdžia dar
Londonas.'-’-Iki pabaigos pra- kartą atidėjo varžytines Pran­

ei tos savaitėšianglai nukirto 1,- cūzijos Komunistų Partijos tur- 
983 nazių karinius lėktUMis. Sa­
vo praradę 528 lėktuvus.

to, Daladiero ir menševiko Biti­
nio laikais užgriebto.

ORAS
Čhicagoj ir Apielinkčj—dali­

nai debesuota, protarpiais gali 
būti lietaus, šilčiau.
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Blumo Tragikomedija
Pagaliaus maršalas Petain’as paėmė 

už pakarpos ir “draugą” L. Blumą ir pa­
tupdė jį ton pačion vieton, kur jau tupi 
Daladier, Reynaud ir generolas Gameliii. 
Visi jie bus teisiami, kad įstūmė Franciją 
karan ir katastrofom

Nabagas Blumas, francūzų socialistų 
vadas! Kiek jis storojosi, gelbėdamas 
Francūzijos buržuaziją, griaudamas liau­
dies frontą, parduodamas Ispaniją ir Če­
koslovakiją! Jis suvalgė ir Municho sa­
kramentą ! O kaip ištikimai jis atliko bur­
žuazijos jam pavestą pareigą loti ir ėsti 
komunistus.

Dar karas nebuvo prasidėjęs, o jis ir 
kiti jo partijos pravadyriai pradėjo gene- 
ralę ablavą ant Francūzijos komunistų. 
Jie juos apšauk “išdavikais,” “išgamo­
mis.”

O ko jis pats susilaukė? Nagi, Francū­
zijos fašistai, kaguliarai ir klerikalai jį 
suareštavo ir traukia atsakomybėn, kaipo 
“šalies išdaviką.”

Tai jo tragedija, o sykiu ir koniedija. Ne 
jo asmeninė, bet visos tos politinės srio- 
vės,' kuriai Blumas vadovavo. Reakcija 
iščiulpė iš jos, kiek jai buvo reikalinga, 
o dabar tyčiojasi, spardo, šuns vietoj lai­
ko.

Socialistai visur tarnauja juodžiausiai 
reakcijai. Taip buvo juk ir Vokietijoj, kur 
jie “per demokratą” Hindenburgą pra­
skynė kelią Hitlerio diktatūrai. Bet Hit­
leris, ažuot jiems padėkavojęs, stipriai pa­
ėmė juos už čiupros ir .sukrątė b& jokių 
cerėiriohijų. Reiškia: mauras atliko savo 
darbą, maurą nuspirt į kalėjimą.
Kuomet komunistus siunčia į kalėjimą, 

tai jie bent žino, kad savo garbės nesute­
pė, kad nebuvo kapitalistų batlaižiais. 
Jie eina kalėjiman, kaip kovotojai, kaip 
didvyriai.

O Blumai eina kalėjiman susikūprinę, 
susikompromitavę. Darbininkų klesa į 
juos žiūri su panieka, o fašistai su sadis­
tiška pašaipa. 

i Apie Tą Baisią Eksploziją
Yra būtiniausias, svarbiausias reikalas 

iki pat dugno ištirti priežastis ir aplinky­
bes tos baisios eksplozijos, kuri įvyko 
Hercules Powder kompanijos kombinate. 

j Toj eksplozijoj žuvo apie 50 darbininkų, 
keli šimtai sužeista ir beveik visas Ken­
vil, N. J., miestas paverstas griuvėsiais.

Ar tai buvo tikslus sabotažas, ar eksplo­
zija įvyko per du Pont kompanijos kaltę?

New Yorko dienraštis “P. M,” kuris 
daugiausia rašo apie tą eksploziją, sako, 
kad dar nėra įrodyta, jog tai būta sabo­
tažo. Bet tas pats laikraštis primena ra­
šęs 2 d. rugsėjo apie slaptą hitlerinių šni­
pų susirinkimą, kuriame buvo kalbėta 
apie eksplozijų ruošimą.

Kartais tokie dalykai labai sunku ištir­
ti. Ėrnė 15 metų, kol buvo nustatyta at­
sakomybė už Black Tom eksploziją, įvy­
kusią pereitam kare.

Kokiose sąlygose reikėjo dirbti parako 
darbininkams? “Daily Worker’io” repor­
teris John Meldon buvo nuvykęs kata­
strofos scenon ir kalbėjosi su daugeliu 
darbininkų. Pasirodo, kad didžiausi pa­
rako kroviniai nebuvo išgabenti kitur. 
Jais buvo užversti visa milžiniška dirb­
tuvė. O tai yra pavojingiausia.

Kodėl parakas ir dinamitas nebuvo iš­
gabentas saugion vieton?

Be to, kaip sako patys darbininkai, ta­
me du Pont fabrike, pastaruoju laiku, bu­
vo priimta daug nepatyrusių darbininkų. 
Reikia labai daug patyrimo, kaip elgtis su 
eksploduojančia medžiaga.

O ką sako unijos atstovai ? Tai yra la­

bai ir labai svarbu. Unijos1 organizatorius 
R. W. Hansen pareiškė: “Ta. tragiška ka­
tastrofą, kuri įvyko Kenvil. N. J., yra pa­
sekmė kompanijos pasiryžimo daugerio­
pai padidinti savo pelnus, atsisakant nuo 
elementariškiausių apsisaugojimo prie­
monių, kurios būtinai reikalingos šioj in­
dustrijoj ... Mūsų unijos organe mes ra- 
ginom chemikalų darbininkus susiorgani­
zuoti, nes tik tuomet jie bus tinkamai ap­
saugoti.”

Kaip matote, čia tos baisios tragedijos 
išaiškinimas paimtas iš kitos pusės.

Jei tai sabolažninkų ir šnipų darbas, 
svarbu juos sugaudyti. Bet kad parako 
dirbtuvėse darbo sąlygos nepakenčiamos, 
kad kompanijos nesirūpina apsaugoti 
darbininkų gyvastis, tai labai gerai žino­
ma.

Sakoma, kad unijos atstovai įspėjo 
kompaniją sumažinti paskubą, kuri dar­
bą daro nepakenčiamu, bet kompanija su 
tuo nesiskaitė.

Reikia stropiausio ištyrimo, reikia ki­
tokių sąlygų toj pavojingiausioj iš visų 
industrijų.

Indijoj
Indijos Nacionalis Kongresas priėmė 

rezoliuciją, kurioj pasmerkia britų val­
džią, kad ji, nepasiklausiusi Indijos atsto­
vybės, skaito Indiją karo stovy su Vokie­
tija. Pirmiau Nacionalis Kongresas buvo 
linkęs kooperuoti su Anglija. Dabar tas 
sąlyginis kooperavimas ištraukiamas. *

Indijos Nacionalis Kongresas, paga­
liaus, įsitikino, kad Anglija nei nemano 
pripažinti Indiją nepriklausoma. Bet jei­
gu taip, tai kokiais būdais Nacionalis 
Kongresas kovos už nepriklausomybę?

Visa bėda tame, kad Nacionalio Kon­
greso darbo komitete Gandhi vėl pradė­
jo lošti vyraujančią rolę, o kur tik jis pa­
sipainioja, ten labai mažai aiškumo ir la­
bai daug miglų.

Civilės nepaklusnybės kampaniją jis vi­
suomet slopino. Jis ir dabar žada Angli­
jos vice-karaliui lordui Linlithgow neves­
ti masinės kovos, bet darbuotis “kompro­
misų dvasioje.”

Teisybę Gandhi pasakė, kad anglai jį 
nesodins kalėjiman, nes “jie mane gerai 
pažysta.” Žinoma, kad nepasodins, nes 
jį ne tik gerai pažysta, bet pažysta, kaipo 
naudingą jiems vadą.

Bet agresyviškesnius Kongreso vadus 
dešimtimis sodina į kalėjimus. Su jais ne­
siskaitoma, kaipo su pilnateisiais Indijos 
piliečiais.

Vilnius
Vilnius, socialistinės Lietuvos sostinė, 

paskendęs dideliam darbymety. Vilnius 
nekantriai laukia persikėlimo iš Kauno 
centrinių įstaigų. Vilnius organizuojasi 
labai smarkiu tempu. Kelios savaitės at­
gal buvo pranešta, kad prie darbo unijų 
Vilniuje jau priklausė 40,000 narių, šiuos 
žodžius rašant, gal unijistų bus jau 50,000.

Netoli nuo Vilniaus ir visa plačioji apy­
garda turės daug elektrinės pajėgos ir ji 
bus daug pigesnė, nes valstybinė Elta pra­
neša, kad senojoj Lietuvos sostinėj rug- 
piūčio pabaigoj miesto gatvėse pasirodė 
nauji ir labai gražūs autobusai.

Ta pati Elta praneša, kad Vilniuj pra­
dėta statyti nauja skerdykla, kuri bus di­
džiausia visoj Lietuvoj ir kuri atsieis ligi 
keturių milionų litų.

Vilniuj greitu laiku bus įsteigta 40 nau­
jų bibliotekų ir visa eilė naujų kliubų. 
Žmonių kultūrinimas, jų švietimas Vil­
niuj bus pirmoje vietoje.

Kaip ir seniau, Vilniun lankosi daug 
ekskursantų. Bet tie ekskursantai tai ne 
žiopsotpjai, kaip buvo pirmiau. Tai dau­
giausia • darbininkai, tarnautojai, moki­
niai. Jie sueina su vilniečiais.4 artimes­
nę pažintį, ruošia bendrus pažmonius.

Svarbiausia, kad gal pirmą kartą ilgoje 
Vilniauš istorijoje, nepasireiškia tautinis 
šovinizmas. Įvairių tautų žmonės drau­
giškai savo tarpe sugyvena. Vietos vi­
siems užtenka, užtenka maisto, užtenka 
kultūrinių gėrybių.

Vilnius turi 260,000 gyventojų. Būtų 
smagu girdėt, kad Vilnius greit turėtų 
300,000 gyventojų, kad jis augtų vis smar­
kesniu tempu.
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PABEGELiy ŠELPIMO REIKALU
Aš neabejoju, kad pabėgė­

lių skaičius yra didokas. Da­
bar iš Lietuvos bėga tiktai 
didikai, ponai, kunigai, 
aukšti Smetonos valdininkai 
ir pats Smetona. Ar jiems 
pašalpa yra reikalinga? 
Tuo klausimu aš noriu Ame­
rikos lietuviams pakalbėti.

Kaip minėjau, pabėgėlių 
tarpe yra tik tokių, kurie 
prie Smetonos valdžios turė- 

' jo geras vietas ir aukštas al­
gas — nuo 1,000 iki 10,000 li­
tų ir daugiau per mėnesį. 
Man yra suprantama, kad 
jie visi užsienio bankuose tu­
rėjo nemažai pasidėję pini­
gų.

Aš prašyčiau Vileišio, Į 
“Draugo” ir kitų, kad jie pa­
skelbtų dabartinių pabėgėlių 
pavardes, kad mes galėtu­
mėm žinoti kas yra tokie tie 
pabėgėliai. Aš mačiau spau­
doje tik kelis, tai Kuzmic-| 
kas, kuris pasirašęs kaip pa­
bėgėlių pirmininkas. Jis bu­
vo aukštas Smetonos valdi­
ninkas; taipgi ponas Vilei­
šis, kuris dabar skleidžia 
šmeižtus ir blevyzgas apie 
Paleckį, Gedvilą, Vaineikie­
nę, Mickevičių ir kitus, yra 
buvęs labai aukštas Smeto­
nos asmuo. Iš tų žmonių aš 
nematau nei vieno, kuriems 
pašalpa tikrai būtų reikalin­
ga. O jei kuriam ir būtų rei­
kalinga, tai ponas Smetona 
turi pasidėjęs pinigų Vokie­
tijoj, Anglijoj, taipgi New 

Jisai gali
sušelpti ne tik savo tarnus 
Vileišius, Kuzmickus, bet ir 
mus, kurie pabėgome nuo 
Smetonos fašistinio režimo.

Mes Amerikos lietuviai 
turėtumėm aiškiai suprasti 
ir įsitikinti kam mes auko­
jame ir kas yra tiesa ir kas 
melas. Aš aiškiai tvirtinu, 
kad tiems visiems dakta­
rams Vileišiams, Kuzmic­
kams ir pačiam “tautos va­
dui” Smetonai pašalpa yra 
nereikalinga ir mums aukoti 
pinigus demokratijos prie­
šams tai būtų-prasižengimas 
prieš visą lietuvių tautą.

Aš esu vienas iš tų Lietu­
vos demokratijos gynėjų, 
buvęs Lietuvoje Smetonos 
kalėjime, koncentracijos sto­
vykloje ir pagaliau pabėgęs 
iš Lietuvos.

Ne Komunistas, 
Bet Patrijotas 
Demokratas.

Tokių žmonių šelpimas 
mums Amerikos lietuviams, 
kurie sunkiai uždirbame do­
lerį, yra nereikalingas. 
Tiems žmonėms mes ir musui Ycrko bankuose, 
broliai per daug metų turė­
jome vergauti, kiti kalėji­
muose pei daug metų išbuvo, 
daugelis išvykome prieglau­
dos jieškoti tarp svetimųjų.

Tai šių dienų pikietininkai pasirengę į Jurgio Washing­
ton© laikų drapanas. Streikas eina Monroe, La., mieste, 
kur sustreikavo “Morning Star” ir “News-Star” laikraš­
čių darbininkai, priklausanti prie Newspaper Guild, 

CIO« Strcikieriai reikalauja pripažinti uniją.

Aš esu vienas iš tų, kurie 
turėjome pabėgti iš Lietuvos 
1927 ir 1928 metais nuo 
Smetonos fašistinio režimo. 
Mūsų skaičius, pabėgusių 
užsienin, buvo daug dides­
nis, negu dabar jų. Mes pa­
bėgome be turto, be pinigų, 
paprasti darbininkai. Mūsų 
skaičius buvo šitoks: apie 
500 Latvijoj, 300 Vilniaus 
krašte pas lenkus, apie 250 
Vokietijoj, taipgi nemažas 
skaičius Kanadoje ir Ameri­
koje.

Kurie negalėjo pabėgti, tie 
sugrūsti į kalėjimus. Šiaulių 
kalėjime patalpinta apie 200, 
Kauno—apie 300, Panevėžio 
— apie 150, Marijampolėje 
apie 100 ir kituose kalėji­
muose apie 100 žmonių. Kon­
centracijos stovyklose buvo 
sugrūsta apie 1,000 žmonių. 
Sušaudyta buvo apie 48. Ir 
tas viskas atsitiko tik per 14 
metų!

Tai šitokios skaitlinės yra 
apitikrės.

Nukentėjusių dėl garbės 
tų žmonių, tų demokratijos 
priešų, kurie dabar Vokieti­
joje kartu su Smetona pabė­
go, skaičius dabar nėra toks, 
ką skelbia “Draugas,” sme- 
tonininkas Vileišis, “Sanda­
ra,” “Naujienos” ir Ko.

Laiškas iš Lietuvos

ATITAISOME
Aprašyme d. U. Andrulienės 

kelionės Kalifornijon ir sumi­
nint vardus aukavusių per ją ir 
užs i prenttmera  v usi ų pra leista 
šie vardai:

Kaross K. B., Oakland, Gal., 
atsinaujino “Vilnį” ir aukavo 
50c.

Jankauskienė, San Francisco, | 
Cal., atsinaujino ir aukavo 50c.

Raudėnai, 
birželio 21, 1940.

Brangi ponia Stigienė!
Jūsų laišką aš gavau, o 

taip pat sykiu ir pinigų. Ka­
dangi jūs man buvot tokia 
gera, tai aš dabar, esu lygiai 
tokia gera ir tiems bolševi­
kams, kurie ką tik nesenai 
parėjo į Lietuvą. Su jais ga­
vau jau kalbėti ir pasirodo, 
kad labai yra geri žmonės, 
todėl man ir primena, kad 
taip pat ir jūs buvot dėl ma­
nęs geri.

Boševikų dabar tiek pas 
mus daug atsirado, kad net 
pilna visur. Nors jie negy­
vena miesteliuose, bet vis- 
tiek atvažiuoja šio to pasi­
pirkti. Jie daugiausia gyve­
na kur gražesnėse vietose, 
miškuose. Bet ne dėlto jie 
gyvena miškuose, kad tai 
žmonės jų nepriimtų į na­
mus, bet dėlto tur but, kad 
jiems patinka, žmonės juos 
labai myli, kas tik ką turi, tą 
duoda, ar iš valgių, ar ką ki­
tą ir neima jokio atlyginimo. 
Bet jie vistiek užmoka, neno-
jri nieko imti veltui. Taip pat 
sutinkant juos atvažiuojant, | 
teta gėles į autobusus ir j

šaukia visi: “Valio, valio, 
bolševikai! Seniai mes jau 
jūsų laukėm, net pražiūrė­
jom ir akis, bet vieną sykį 
sulaukėm, ir pasijutom lais­
vi!”

Kai]) aš žinojau jūsų vi­
sus troškimus, tai man at­
rodo, kad jau pradeda jūsų 
troškimų išsipildymas ir 
pradeda visi, kaip tamsta, 
gerbti bolševikus, nes visi 
mato, kad bolševikai yra ge­
ri žmonęs, ir tuojau gali at­
skirti; Imi1 iš bolševikas,, o ku­
ris koks buržujus.

■ O dabar aš noriu padėko­
ti už tuos pinigus, kuriuos 
man prisiuntei, nes man jų 
labai buvo reikalinga. Bet ir 
man pačiai neaišku, kodėl 
taip įvyko, tarytum stebuk­
las. Kuomet aš gavau nuo 
jūsų pinigų, tuojau parėjo ir 
bolševikai, kai žinodami, kad 
ir #š jau turiu pinigų ir ga­
lėsiu juos sušelpti, nes dabar 
yra renkamos tokios aukos 
tiems žmonėms, kurie buvo 
sugrusti į kalėjimus už poli­
tiką. Taip pat ir dar aš pra­
šyčiau, kad jeigu jūs tokios 
pat dvasios žmonės ir trokš­
tate bolševikų, tai prisidėki­
te nors menka dalele, nes 
mes paaukojam tai pinigų, 
tai taip kokių produktų nu- 
perkam.

Tai kol kas aš ir tiek ką 
bežinau. Gyvenam kol kas 

1 gerai, sveikata irgi pusėtina, 
j Ranką skaudėjo, bet dabar 
į kai gavau pinigų, ėjau pas
• gydytoją ii- atsitaisė. O da- 
j bar aš baigsiu rašyti ir vėl
• lauksiu nuo tavęs laiško.
Taip pat aš dėkoju ir toms 
savo draugėms, kurios ma­
ne irgi taip pat neužmiršo ir 
atjautė bėdoje, nes yra ži­
noma ir patarlė, kad ne tas 
draugas, kuris atjaučia lai­
mėje, bet tas, kuris neuž­
mušta ir nelaimėje ir neišsi­
žada savo senos draugės.

Tai aš labai dėkoju ir lin­
kiu gerų čėsų ir jums pasise- 

j kimo laimingai gyventi ir 
I niekada nematyti vargo. 
Į Sudie laimingai gyventi.

Elena Pranaitienė.
Mano adresas: 
Raudėnai, 
Kuršėnų vals.
Šiaulių apskritis.

Adams, Vallejo, Cal., aukavo 
50c. —A.S.

Lietuvos Liaudies Seimo įgaliotoji delegacija į Maskvą, prašyli SSS Aukščiausios Tarybos pri­
imti Lietuvos Socialistinę Tarybų Respubliką į Sovietų Respublikų įjungą. Sėdi, iš kairės j de­
šinę: Liudas Gira, A. Venclova, M. Gedvilas, .L Paleckis, L. Adomaikis, S. Vaineikienė, Mickas 
ir Didžiulis. Stovi: P. Cvirka, Kutraitė, Abdulskaitė, šumauskas, Adnas ir Ziberlas. Trečioj ei­
lėj: K. Petrauskas, P. Petrauskas, Damskis ir Di tkevičius. Atvaizde fra Salomėjos Neries.
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Budavokime Darbininkų 
Organizacijas Ir Spaudą | Moterų Skyrius Fašizmas ir Karas Moteriq 

ir Kultūrai Pragaištis

Motinyste ir Karjera
Rašo Rachillc S. Yarros, M. I).

Kadangi mano darbas rišasi 
su sociale hygiena ir gimdymo 
kontrole, tad viena problema, 
kuri mane labiausiai užinteresa- 
vo Sovietų Sąjungoj ir kurių aš 
atydžiai studijavau visus tris 
kartus kada teko būti Maskvoj 
ir Leningrade pastaraisiais me­
tais, liečia tikrų stovį ištekėjusių 
moterų, kurios ar tai savanoriai 
ar iš reikalo dirbta industrijoj ar 
kokioj profesijoj.

Ar gali moterys tinkamai pri­
žiūrėti namus, vaikus ir vyrų ir 
tuo pačiu kartu pelnyti sau pra­
gyvenimą' kokiu pelningu užsi­
ėmimu pilnoj kompelicijoj su 
vyrais? Amerikoj, kaip mes ži­
nome, daugelis mokytų ir pro­
fesionalių moterų atsakys kad 
ne. Mano manymu, net per­
daug tokių atsakymų bus. Gy­
dytojos, advokatės arba moky­
tojos gan noriai atsisako savo 
karjeros kada išteka ir nusita­
ria auginti šeimynų. Draugijai 
tas daug lėšuoja materialiai, so­
cialiai ir kultūriniai.

Sovietų Sąjungoj, kaip aš pa­
tyriau, viršija kitokia nuomonė.

Moterys gali ir jos dirba fab­
rikuose, ofisuose, ant gclžkelių 
ir kitur, ir kartu auklėja šeimy­
ną. Jos nei manyti nemano- at­
sižadėti savo ekonominės nepri­
klausomybės, ir jos tvirtina, kad 
šeimmyninis gyvenimas yra ga­
limas geroms ir ištikimoms mo­
terims darbininkėms.

Maskvos saldainių dirbtuvėj 
pereitą meta, perdėtinė mane su­
pažindino su visa grupe moterų 
darbininkių, jaunų ir viduram­
žių. Didžiuma iš j u. kaip man 
sakė, buvo ištekėjusios ir turėjo 
vaikų. Tik viena jauna mergi­
na buvo neištekėjusi. Kada mes 
diskusavome, mane ši grupe in­
formavo, kad nėra nieko hero- 
iško nei sunkaus darbo užlaiky­
me namų, būti drauge savo vy­
rui vakarais ir šventadieniais. 
Kas svarbiausia, kad joms nie­
kas nerūpėjo, kad jos buvo ra­
mios, nes žinojo, kad jų vaikai 
yr aužlaikomi saugiai, ir vis- 
kuom aprūpinti auklėtuvėj arba 
mokykloj, po priežiūra a laida­
vusio daktaro, slaugių ir gerai 
lavintų prižiūrėtojų.

Darbininkė pareina iš darbo 
gana anksti. Ji nėra nuvargusi 
ir noriai prižiūri savo vaikus ka­
da visiems tenka būti namuose. 
Ji žaidžia su jais, išeina pasivaik­
ščioti arba gamina jiems vaka­
rienę. Ji gali pasisamdyti tar­
naitę. Jos vyras prigelbsti visa­
me kame. Vakarais ji eina į 
kliubą arba j unijos milingą, ar­
ba pasižiūrėti gero judžio arba 
koncerto, arba pasivaikščioti Į 
parką. Yra visokių knygų, laik­
raščių ir žingeidžių jyelekcijų.

Aš persitikrinau, kad moterys 
darbininkės yra linksmos, pasi­
tenkinusios ir pasekmingai dir­
ba savo užsiėmime, darbe arba 
profesijoj ir jos didžiuojasi sa-

’ Informacijos gimdymo kontro­
lės klausime suteikiamos kiek-. 
vienai nioteriai, kuri lik jų nori j 
ir visokios instrukcijos teikia­
mos su didžiausiu pakantrumu 

; ir kompeten (iškurnu. Bile mo­
teris jau turėjusi kūdikį, yra ra­
ginama išmokti apsisaugojimo, 

j Sovietų-Respublika šelpia dide­
les šeimynas, bet ji nereikalau­
ja, kad moteris rizikuotų savo 
sveikatos ir malonaus gyvenimo. 

| Moterų sveikata statoma virš 
visko. Visi autoritetai pripažys- 
ta tinkamą apsisaugojimų nuo 
pertankaus gimdymo.

Sovietų moterys abelnai aukš­
tai pakilo žinojime kaip apsisau­
goti nuo lankaus gimdymui bet 
retkarčiais pasitaiko, kad mote­
ris dėlei neganėtino atsargumo I 
papuola į bėda. Tokis atsitiki-į 

i mas veda prie bandymo atlikti1 
aborcijų, kas dabar Sovietų Są-I 
jungoj yra nepripažinta ir už ką 
net baudžia, išskiriant atsitiki­
mus, kada gydytojas pripažys- 
ta tų reikalingu.

Tokiame atsitikime moteris 
kreipiasi į gimdymo kontroles 

| kliniką ir paprastai gauna pata­
rimą prieš aborcijų. Klinikos 
vyriausioji prižiūrėtoja kreipia­
si prie tam tikros grupės dakta­
rų ir socialių darbuotojų dir­
bančių klinikoj, ir jei jie visi y- 
ra įtikinti, kad aborcija tame at­
sitikime yra būtinai reikalinga, 
tada duoda moteriai leidimų. Re­
tuose atsitikimuose priežastis! 
gali būti nevien sveikatos klausi-1 
me. Sovietų Sąjungoj jau senai 
pradėjo kovą su aborcijomis, 
nes tai labai pavojinga moters 
sveikatai.

Tokiose klinikose svarbia ro­
lę lošia socialės darbuotojos. Jos 
Sovietų Sąjungoj yra legalūs pa­
tarėjos. Joms ne tik prisieina 
pravesti sąžiningai valdžios įsta­
tymus, bet jos jaučia didelę atsa­
komybę ir prieš savo ligonę, kad 
visokeriopai išeitų ant naudos. 
Sociale Darbuotoja labai tan­
kiai ima visą atsakomybę pildy­
me valdžios įstatymo aborcijų 
reikale ir jos užduotis išaiškinti 
šitą įstatymą kas liečia motiną 
ir kūdikį.

Sovietų Sąjungos moterys tik­
rai jaučia, kad ta sistema po ku­
rios joms tenka gyventi, yra ge­
riausia ir duoda joms proga vi­
saip lavintis ir naudotis savo ta­
lentais. Jų progresas kaip pro­
fesijoj taip ir politikoj ir kultū­
riniame gyvenime tikrai stebėti­
nas. Nėra jokių nusiskundimų 
dėlei diskriminacijos. Jos nesi­
jaučia, kad pasaulis yra sutver­
tas tik vyrams ir kontroliuoja­
mas vyrų.

Paveikslas parodo bedarbę moteriškę, kuri su vaikučiais apsilankė maisto Krau­
tuvėje pirktis maisto ne pinigais, bet valdžios išleistomis stampomis. šis vaizdelis 
traukias Brooklyn. N.Y. Sakoma, daugiau kaip du milionai šelpiamų šeimynų da­
bar naudojasi nauja pirkimo sistema -vietoje pinigų, valdžia bedarbių šeimy­
nom suteikia štampas ir juos naudoja kaip pinigus. Krautuvninkas jas išsikeičia į 
pinigus. Bet ir štampų bedarbiai negauna daugiau kaip tik palaikyti gyvybę, kad 
užtektų vos maistui.

Knlturietes Veikia
Prieš Konskripciją
inė, Lietuvių Moterų Kultūros 
Kliubo narės išklausiusios dele­
gatės raportų iš Taikos Kongre-

išmaną Bar­

išleidimą Burke- 
konskripcijos bi-

telegramą Wasliingtonan lame

vių Moterų Konferenciją. Iš­
rinkta net 13, nes narių skaitlius

Prašome visus “Vilnies” 
skaitytojus pirkti sau reika­
lingus daiktus pas tuos biz­
nierius, kurie garsinasi “Vil- 
nyj” ir kurie remia “Vilnį”.

vo role, kokią jos lošia Sovietų 
Respublikoj. Valstybė daro vis­
ką, kad joms padėjus, o jos iš ki­
tos pusės kaipo pilietės, daro vis­
ką su didžiausiu entuziazmu dė­
lei valstybės.

Teko diskusuoti tą patį klausi­
ma su gydytojom, socialėm pa­
tarnautojom ir valdžioj vietas 
užimančiom, ir visos tą patį pa­
sakė, ką ir dirbtuvės darbinin­
kės.

Natūralu, ištekėjimas ir namų 
užlaikymas veda ir prie kilų 
svarbių problemų ... šeimynos 
aprubežiavimas ir gimdymo 
kontrolė. Mano vizitai klinikose 
ir atviri pasikalbėjimai su gydy­
tojais ir slaugėmis davė man la­
bai daug patyrimo šiame klausi­
me. Gimdymo kontrolės klini-
kai dabar gerai įrengti ir visokis 
patarnavimas taip geras jei ne- 
geresnis už musų (Amerikoj).

KODĖL TIEK NELAIMINGŲ ŠEIMYNŲ
Anų dienų, įlipus į galvekarį. 

kuris buvo gan pilnas, atsisėdau 
šalia moters, kuri dar viena sė-

dynes, ir man vietos neliko tin­
kamai atsisėsti. Turėjau ją kiek 
pastūmėti, kad pasitrauktų ir 
palikių bent mažesnę sėdynės 
pusę kitam keliaulininkui.

Jos mandagus atsiprašymas 
parodė, jog moteris ne iš godu-

au. Ji mat su tokiu įsigilinimu

jauste nejautė, kad šalia jos at­
sisėdau. Tik kada gerokai pas­
tūmėjau, ji atsiprašius pasitrau­
kė.

Gerokai įsižiūrėjus mačiau, 
kad moteris yra viduramžė. Man 
žingeidu buvo matyti kokį ma- 
gainą ji skaito taip įdomiai. Dar 
ir tas suįdomino, kad moters 
veidas rodė didelį susijaudini-

LIETUVOS MOTERYS ŽENGIA Į GRAŽU 
LAIMINGĄ RYTOJU

Skaitant pranešimus iš Lietu-latsakomingas vietas. Pavyzdžiu 
is, apie ten dabar vykstančius gali būti drg. Navikaitė - Meš-

įvykius, sunku sulaikyti riedan­
čių džiaugsmo ašarų. Tai be ga­
lo dideliu džiaugsmu apimančios

kauskienė, kuri visų savo gra­
žiausią gyvenimo laikų—jaunys­
tę praleidusi kalėjimuose, Ston­

nio naštą, šiandien jau be sunku-1

Dar džiugiau darosi skaitant 
pranešimus, liečiančius bendrą

buvo dar didesnėj priespaudoj ir 
daugiau išnaudojamos, kurios 
atvejais net nebuvo skaitomos 
žmonėmis, o lik Šiaip sau tvari-

lavinimosi mokyklos Bridgepor-

Kliubas rengiasi prie savo me­
tinio koncerto, kuriam kliubo 
choras stropiai rengiasi, laikyda-

Komisija, kuri turėjo

rimas likosi atidėtas, nes nebuvo 
galima gauti dienos. O tų dienų 
kada kliubas buvo nusitaręs 
rengti, pasilaikė kitas piknikas, 
kuriame choras buvo pažadėjęs 
pildyti programą, tad dabar ko­
misija palikta ta pati surengti 
kokią pramogą svetainėj.

Tais bendrai

gesnį gyvenimų.

moterų jau spėjo užtinti gana

panija ir su kitais pelnagrobiais.
Ta organizacija pamatiniai vei­
kia šeimininkių naudai, ir musų 
kliubas susidedantis iš šeiminin­
kių (nors nekurtos ir kitais dar-

kaitusias, vien ašarų truko.
Kada ji baigė savo istoriją ir 

uždarė magaziną, pamačiau, kad 
lai “meilės istorijų” magazinas. 
Kiek patylėjus ji į mane prata­
rė: “Kaip teisingai kariais apra­
šo žmonių gyvenimą tie rašėjai. 
Čia atradau apysaką, kuri taip 
panaši į mano gyvenimą, kad 
rodos bučiau galėjus pati pata­

Žcmės Reformos Direktorės. Tai 
bene bus pirmoji Lietuvos mo­
teris užimanti tokią aukštą ir at- 
sakomingą vietą.

Minima draugė yra daug atsi­
žymėjusi savo veikimu, organi­
zuodama darbo žmones kovai 
prieš didžiausią darbo žmonių 
priešą fašizmą. Labai daug yra 
pasidarbavusi gelbėjimui antifa­
šistinių politinių kalinių ir tt.

Apart minimos draugės, yra ei-

atsižymėjusios kovoje už geresnį 
žmonijos gyvenimą. Jos bus pa­
vyzdingos budavolojos naujo 
gyvenimo Lietuvoj ir sugeban­
čios į tą darbą įtraukti visas mo­
teris. . *

Jų laimėjimai, jų veikimas 
bus įkvėpimu ir padrąsinimu vi­
soms lietuvėms moterims stoti 
darban už žmonijos gerbūvį.

Panenupietė.

fyšiiis su Konferencija Prieš 
Aukštas Maisto Kainas.

Musų kliubo narėms bus žin­
geidi! žinoti, kad musų narė (ro­
dos iš kliubo neatsisakė) J. Ras­
mor, kuri išvyko gyventi į Wa- 
shingtono valstiją, rugpiučio 19 
d. susilaukė 7 svarų dukrelės. 
Vardą davė: Minnie J. Rasmor.

Mes visos linkime jaunąjai

miršome, o tai kad turime iš­
rinkusios delegates į Konferen-

I ei ją Prieš Aukštas Maisto Kainas
Ta konferencija veikia ir dabar, 

j bet iš musų delegačių nieko ne­
sigirdi apie ją. O ta konferenci- Minnie J. Rasmor gražiai augti 
ja užsiima svarbiais darbais, pa-į ir teikti tėvams džiaugsmą.

Ivyzdin kovoje su elektros kom-Į A. J.

Fort Wayne, Ind. — Ethel 
Gaff, 19 metų stalų patarnauto­
ja manė, kad ponas Henry Ford 
pamiršo savo pinigus, kuomet 
ji atrado $46 ant stalo, prie ku­
rio jis kartu su Harry Bennett 
valgė. Kada ji bandė sugrąžin­
ti pinigus, tada Harry Bennett 
pasakė, kad tie pinigai palikti 
jai už gerą patarnavimą, ypač 
už tai, kad “apsaugojo” juodu 
nuo žingeidau jaučių; neleido 
jiems apstoti poną Fordą ir žifl-

Materialis gyvenimo užtikrini­
mas taipgi nevisados suteikia tą 
v isų pageidaujamą laimę. Ma­
tome daug porelių, besivaržan­
čių divorso korte, kad nustačius 
kiek tuksiančių bus paskiria ali- 
monijos.

Tad kodėl liek daug nelaimin­
gų porelių ieško ant klausimo 
atsakymo. Kodėl tiek nelaimių 
žmonės gyvenime susitinka,” 
kaip man pastalė viršminėta 
moterėlė?

Tą klausimą bando išrišti ir 
mokslininkai, ne tik paprasti 
žmonės. Vienas gydytojas-che- 
mikas tvirtina, kad po 60 metų 
porų pasirinkimą aptarnaus 
tam tikros specialės įstaigos. Bet 
į šias įstaigas prisistatys tik žmo­
niškos vertybės, be • materialūs 
vertės, nes minimos įstaigos nei 
žodžio netars apie materialius 
interesus: pasogas, algas, ukius, 
titulus ir lt.

Tokios įstaigos cheminiu bu- 
i du išrisiančios kūninį ir protinį 
tinkamumą priešingų lyčių san­
tykiams ir jų gyvenimui. Įstai­
gų stalčiuose bus sukrautos as­
menų analyze rezultatų korte­
lės. Įstaigos tarnautojui tik 
teks, pratraukus stalčių, išimti 
tinkamą kortelę, paskambinti te­
lefonu ir televizinis aparatas pa­
rodys ir patį asmenį. Ir tokiu 
būdu į keletą minučių bus gali­
ma pasirinkti sau porą.

Ar taip ištikrųjų bus ar ne, ne­
bandysiu tvirtinti nei atmesti. 
Musų klausimui atsakymą rei­
kia rasti šiandien.

Mažai žmonių apsiriktų jei abi 
lytys klausytų natūralaus trau­
kimo jausmo vieno prie kito, ne- 

• žiūrint ekonominio nei socialio
■ lygio tik nepamirštant renkamo-
■ jo asmens vertę.

Bet ar luom vaduojasi einanti

“Argi taip?” atsakiau jai, ne­
žinodama ką daugiau ant grei­
tųjų atsakyti.

Sprendžiant iš moters apsiren­
gimo, iš plonyčių jos pirštukų ir 
rausvai nudažytų gražiai apkar­
pytų nagų, matėsi, kad moteris 
materialiai gerai aprūpinta. Jai 
sunkaus darbo veikiausiai nerei­
kia dirbti. Bet ypališko pasiten­
kinimo pas ją nesimatė. Tą pa­
rodė ir raukšlės apie akis. Ban­
džiau iš veido išskaityti kokie į porą žmonės kapitalistinėj sis- 
sunkuniai slegia jos krutinę. Bet f ”
ir besikalbant nedrysau stačiai 
užklausti iki ji pati pastatė 
man sekamą klausimą: “Kodėl 
tiek nelaimių žmonės gyvenime 
susitinka?” Turiu minty šeimy­
ninių nelaimių, pridūrė ji. Ma­
tyti, kad suprato, kad jos to mo­
mento susijaudinimas išduoda 
jos jausmus.

Atsakiau, kad tam lur būti y- 
ra keliolika priežasčių ir gal but 
kiekviename atsitikime priežas­
tis bus skirtinga.

Šios moters pastatytą klausi- j 
mą daugelis bando išrišti. Rei-j 
kia tik pavartyti laikraštį, kad 
matyli kiek porelių kasdieną ski­
riasi, kad pasiliuosuoti iš “ne-l 
laimingo” gyvenimo. Vieni at­
siduoda likimui ir tvirtina, kad 
kitaip niekad nebuvo ir nebus. 
Katalikų bažnyčia nepripažysla 
perskyrų, vienok katalikų ski­
riasi labai daug; gal but nema­
žiau kaip kitų religijų žmonės. 
Tas parodo, kad religija neturi 
jokios svarbos šeimynos laimės 
klausime. Tik tiek, kad dideli 
skirtumai religiškų pažiūrų ga­
li būti priežastimi tūlų nesutiki­
mų.

temoj? Kapitalizmas pavergia 
žmogų ne tik ekonominiai, bet ir 
protiniai. Ši sistema turi paver­
gusi net priešingų lyčių viena 
prie kilos traukimo jausmą-mei- 
lę. Mergina ištikrųjų gali jaus­
tis mylinti vaikiną, kuris kaipo 
vyras ir žmogus nors ir neturi 
vertės, bet ją sužavėja jo ekono­
minė, socialinė padėtis, jo titu-

(Tąsa ant ketvirto puslapio)

Ar Jau Renkate Delega­
tes i V. V. L. M. Sąry­

šio Konferenciją?
Rugsėjo 29 d., 10 vai. ryto į- 

vyksta labai svarbi ir plati Vi- 
durvakarinių Valstijų Lietuvių 
Moterų Sąryšio Konferencija, 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. 
Halsted Si., Cicago, III..

Į šią konferenciją prašome vi­
sų lietuviškų organizacijų rinkti 
delegates.

Aiškinti netenka, kad sąryšis 
veikia kultūriškoj dirvoj. Kiek­
vienai moteriai ir abelnai geros 
valios lietuviui svarbu- palaiky-

Pirmoji Lietuvos valstiečių ekskursija iš 40 atstovų liepos 25 d. išvykusi 
į Maskvą, aplankyti didžiąją SSSR ūkio parodą ir susipažinti su Sovietų 
Sąjungos žemės ūkiu, statyba ir t.t. Ekskursija susiorganizavo iš įvairių

Lietuvos apskričių ūkininkų valstiečių. Jai vadovauja Žemės Reformos 
departamento direktorė Meškauskienė.

ti musų jaunime lietuvių kalbą. 
Taip pat yra eilė svarbių darbų, 
kurie liečia kiekvieną lietuvę-vį.

Prašome juodaugiausiai pri­
siųsti delegačių, kad galėjus tin­
kamiau bendrai ir vieningai ap- 
diskusuoti musų ateities veiki­
mo planus.

Delegates prašome rinkti vie­
ną nuo dešimties gerame stovy­
je narių.

Moterys, jei mes sugebėjome 
panešti šį kilnų bendrą darbą, 
mokėkime jį taip puikiai ir ant 
toliaus palaikyti. Ruoškimės, 
kad ši konferencija butų viena iš 
sėkmingiausių. Jei žinome or­
ganizaciją bei draugiją kuri ne­
išrinko delegačių dėlei negalė­
jimo pasiekti su pakvietimais, 
dėl neturėjimo antrašų, paragin-
kime, kad tuojaus tai padarytų. 

Rengkimės visos ir širdingai.
Sekr. J. Skeberdytė.
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TINGINYS JONUKAS
(Tąsa)

Jonukas liovėsi valgęs, įsiklausęs, sė­
dėjo prie stalo, visiškai nebesuvokdamas, 
kur besąs, ir kas darosi aplink jį. Berniu­
ko siela išskrido toli iš čia, svajonių spar­
nais pakilo ligi tamsiai mėlyno, žvagždėto 
dangaus... GaJ ieškojo ten motinos pasi­
guosti savo pažeminimais ir rasti patari­
mą bei pagelbą.

—Velniai žino, ką tas vaikas daro! 
Pikta dvasia jį apsėdusi, ar ką? Sriubą 
išliejo ant stalo! — suriko šeimininkė ir 
drožė posūniui kumščiu į nugarą.

Berniukas pašoko, o jo svajojimai 
subyrėjo vaivorykštės spalvos trupinė- 
liąįs, tarsi grubiai sumuštas krikštolas. 
Užsikabindamas už stalo, jis išbėgo lau­
kan.

—Birute, Birute, apgink mane, — 
šnabždėjo be sąmonės ir pritūpė prie mer­
ginos kojų.

—Nurimk, nurimk vaikeli, — kalbė­
jo Birutė, švelniai glostydama jo purius 
plaukus. Nepatirtų ligi šiol glamonėjimų 
paveiktas, berniukas iš lėto ėmė nurimti/

—Dainuok, — atsiduso jis, o mergina 
nesileido ilgai prašoma. Jos alasas su­
skambėjo vakaro tyloje, o aidas nešė jį vis 
tolimesniems ąžuolams ir per violetines 
viržienas skraidino ten toli, į girią, kur 
dainos garsai sunkėsi į liūdną beržų šla­
mėjimą ir į naktinį abejingų viskam pu­
šų pašnekesį.

—Birute, aš taip pat sudedu dai­
nas,. ..

—Ir apie ką tu rašai, mano mažyti? 
—klausė ji švelniai.

—Rašau apie tai, ką šnibžda žemė 
auksinį vidudienį ir ką dūzgia bitės, skris­
damos nuo gėlelės prie gėlelės... Ir mal­
das sudedu...

—Ko gi prašai Dievo savo maldose?
—Prašau jį, kad visi žmonės būtų ge­

ri vieni kitiems ir kad išnyktų pykčiai, 
"barniai... Kad nebūtų vargių ir ligo­
nių ... O Panelę Švenčiausią prašau glo­
boti musų gražiąją Lietuvą ir kad visiems 
joje būtų gerai, linksma, ir kad visi ją my­
lėtų.

—Tai tokios mintys klaidžioja tavo 
galvelėje... — susimąsčiusi kalbėjo Biru­
tė,;—ar tu užsirašai tas savo daineles ir 
maldas.?

—Seniau užsirašydavau ir sąsiuvinį 
slėpdavau po čiužiniu. Mano mažoji se­
sutė rado tuos raštus ir atidavė juos mo­
tinai, o motina. .. — jis nebaigė.

—Ką gi motina?
Tačiau kol berniukas atsakė ant 

slenksčio pasirodė stora Laiminienės fi­
gūra.

—Prašom, prašom į trobą...—ji pa­
ėmė Birutę, už rankos ir įvedė ją į sekly­
čią, kur stalas buvo šventadieniškai už­
tiestas spalvuota, linine staltiese ir ap­
krautas baltais pyragais, medumi ir sal­
dainiais.

—Nepasididžiuokit... Pasivaišinkit, 
iš širdęs kvečiu,—vaišingai prašė ji. .

Netrukus atėjo ir pats šeimininkas. 
Radosi gyvas pasikalbėjimas apie kasdie­
ninius smulkius ūkininkų rūpesčius. Iš 
kalbos apie šių metų derlių Laiminienė 
greitai peršoko į naminius nesmagumus,

išpažindama atvykusiai savo rūpesčius su 
Jonuku.

—Klausykit, jis serga, tai ne tingi­
niavimas,—kalbėjo mokytoja.—Iš to, ką 
man pasakojat, matau aiškiai, kad Jonu­
kas serga tuberkulioze, arba kitaip ta­
riant, džiova.

—Kuo taip?—nesuprato Laiminine- 
nė.

—Tuberkulioze, džiova. Jį reikią gy­
dyti, nes kitaip ir pats sunyks ir kitus vai­
kus jūsų užkrės. Tai užkrečiamą liga.

—Tinginys jis, ne ligonis,—užginčijo 
šeimininkė.

—Kaži, gal ir ligonis... — sutiko se­
nis.

—O nuo motinos ar galima užsikrėsti 
tąja liga?

—Jei nesisaugoti, tai ne tik galima, 
bet būtinai turi užsikrėsti,—išaiškino Bi­
rutė.

it.™
—Mat, kaimyne, mano pirmoji žmo­

na nuolat sirguliavo, ir žmonės kartais sa­
kydavo, kad tikriausiai ji džiovą turinti. 
Ir mirė jauna būdama, amžina atilsį...

—Tad berniukas nuo jos gavo ligą! 
Nedelsiant reikia imti jį gydyti!

—O kurgi aš jį gydysiu? Pinigų ne­
turiu ... — susirūpinęs tėvas pasikasė pa­
kaušį.

—Pinigų tai jūs turit, ir jie pravers 
berniuko mokslui duris. Vaikas gabus, 
turi mokytis, tai išaugs jūsų ir tėvynės 
naudai. Bet visų pirma reikia susirūpin­
ti ji išgydyti. Tam ir pinigų nereikia. Ar 
niekad nesat girdėję apie “Draugiją Ko­
vai su Tuberkulioze?”

—Ne!—vienu balsu atsakė vyras ir 
žmona.

—O, neišmanėliai! Kodėl neskaitot 
laikraščių! Draugija ne kartą skelbėsi, 
ir kiti taip pat nemažai apie ją parašo. 
Kiekviename apskrities mieste bus nuo 
tos tuberkuliozės pagelbos punktas, kuris 
vadinasi dispanseris. Ten gydo plaučių 
ligomis sergančius. Net ir į namus atsi­
lanko sesutė pamokyti, kaip reikia elgtis 
su ligomis ir kaip apsaugoti sveikus nuo 
užsikrėtimo. Ir visa tai kuone už dyką.

—Ir Jonuką gali išgelbėti?
—Išgelbės. Jei reikės, tai net ir į li­

goninę jį paims, bet gal jis išsivers ir be 
ligoninės. Žinot ką, po savaitės gryžtu į 
miestą, nes jau prasideda pamokos. Duo­
kite man berniuką Jis mokysis ir gydysis 
ambulatorijoje...

—Tai kaip čia dabar: išleisti berniu­
ką iš namų, o kas čia pavaduos Jonuką? 
Koks, jis yra, toks, maža naudos iš jo dar­
bo, bet vis dėlto ir malkų priskaldo, ir gal­
vijus apžiūri, ir kitus namų darbus be­
dirbdamas man pagelbsti, — karštai pasi­
priešino šeimininkė.

—Vadinasi, bus geriau, jei berniukas 
4-ta špaltą.
sunyks prie jūsų akių? Tokiame amžiuje 
liga eina labai greitai, nė neapsidairysite, 
kai mirtis atims iš jūsų Jonuką!

—Juokauji, Birute, kur čia jau mir­
tis jį beimtų: valgo gerai jis ii- yra toks 
pats, kaip ir kiti jo vienmečiai, tik tiek, 
kad tinginys, o liga vaistai turi namie at­
sirasti,—šeimininkė pažvelgė į vyrą.

(Bus daugiau)

Jau senokas laikas, kaip eina streikas Levi ton Mfg. Co., Brooklyne, kur darbininkai 
reikalauja geresnių darbo sąlygų ir didesnių algų. Paveikslas nutrauktas pikietųiin- 
kų virtuvėje, kur moterys, pasidalindamos valandomis, gamina pikietuojantiems už­
kandžius. Bosai niekaip neišgali streiką palaužti, nes, kaip pasirodo, yra didelė vie­

nybė streikierių tarpe.KODĖL TIEK NELAIMINGŲ ŠEIMYNŲ
(Tijsa nuo trečio puslapio)

Iš Rinkimų 
Kampanijos Bankieto

kūdikiai butų išauklėti sveikais 
fiziniai ir protiniai, kada žmo­
nės galės pasirinkti sau amalą

las ir tt. Ir iš tokio pasirinkimo 
retas kuris nesibaigia divorso 
korte. . . ----- ---------

Šiandien žiūrima pirmiausiai Į kas bus gaminama dėlei naudo- 
Į ekonomiją ir tik vėliaus į as- jimo, u ne dėl pelno, kada vals­

tybės riš savo reikalus be žmo­
nių kraujo, kada motina galės 
auginti savo kūdikį ir žinoti, kad 
jis užaugęs dirbs naudingą vi-

mens vertę, jo geras ypatybes, o 
tik paskiausiai į meilę užtai, kad 
šiandien pinigai nusveria visą 
žmogaus gyvenimą.

Teisingai numatanti autoriai 
tvirtina, kad poros pasirinkimas 
turi būti tiktai kaipo meilės ob­
jektas. Kompetitentiškas šiuose

verslas būti žmogžudžiu karo 
lauke, kada visi dalinsis lygiai vi­
su gamtos turtu, atlikdami tą,

Studentė.

Pittsburg, Pa.—Rugsėjo 8 d. 
čionai įvyko Komunistų Parti­
jos Pittsburgoh distrikto rinki­
mų kampanijos bankietas, su­
ruoštas tos partijos nacionaliam 
pirmininkui Wm. Z. Foster ir 
James W. Ford, kandidatui į vi- 
ce-prezidentus ateinančiuose rin­
kimuose.

Syečių susirinko iš visų aplin­
kinių miestelių; net ir iš Erie, 
Pa., buvo apie šimtas dalyvių. 
Vakarienei prasidėjus apie 7 
vai, vakare, Croatų orkestrą la­
bai gražiai sugrajino, dainomis 
gražiais balsais pritardami.

j’l” MQTERU GROŽIS, §450,000,000
1 METUS

i Bet ar šiais laikais tas pasikeitė?

CHICAGO, Ill. American j

Xokie!ij<1’'!ition šiomis dienomis užbaigė 
lain bWu.. 2| ,„cti konven(.ij 

iu>! IniL-rnSZuni P«>r I . ‘
Sherman viešbuty.

liūtas knygutės su revoliucinė­
mis dainomis. Jaunieji svečiai 
gražiai sudainavo, žinoma, daly­
vaujant ir iš senesnių, kurie mo­
ka angliškai.

Pradėjus valgyti pribuvo ir 
James W. Ford. Visi sustojo pa­
silikti jį. Pirmininkas G. Pov­

inelus juose praeina ar 
vedybinių skelbimų.

Lietuvoje žurnalas
[organizacijos sekretorė

bą, skaitlingai talpindamas ve-1 
dybų skelbimus panašiai:

“Inteligentė panelė nori silsi-1 
pažinti. Pirmenybė kariniu-

Ibus išleidusios $450,000,000 gro­
žio reikalams.- Ji skaitlinėmis 

j nurodė, kiek moterys išleidžia

vesiu tą, kuri daugiau turto tu­
rės. Esu šaunus ir inteligentiš­
kas vaikinas. Varžytinėse gali

menkoje jaunų nuotakų, kurios

kirpimo ir veido priežiūrai.

ilai sudaro nemažą industriją 
šioje šalyje. Ši industrija davė 
jaunoms merginoms nemažai 
darbo. Nelik grožio salionuo.se 
vienos gavo dirbti, bet išdirbi- 
mas visokių pauderių ir mos- 
čių taipgi nemažai davė darbi- 

: ninkanis darbo.

žinoma su daug milionų banko-Į 
je, laukia senio paskutinių dienų, j 
kad pats gyvenimas paliuosuo- 
tų ją iš to n^aimingo gyvenimo. į

myniniame gyvenime lik tada, 
kada susilauks tokios sistemos. I 
kurioje žmogus nebus išnaudo- Į 
jamas žmogumi, kada jauni | 
žmonės, priėjus laikui tuoktis • 
galės liuosai rinktis sau porą be ' 

I jokių ekonominių išrokavimų;

Pirkit MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
RANTER

Wholesale 
4707 So.

Halsted St. 
Tel. Blvd. 
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hdirtinįo Lietuvos Liaudies
d. Valstybės Teatre. Kairėje—Seimo prezidiumas: iš kairės į dešinę sėdi: 
P. Cvirka, Grigalavičius, Liudas Adomauskas, Mečys Gedvilas ir Antanas

HALSTED STREET
POULTRY HOUSE

3426 S. Halsted St.
Laikau viską, tik 

♦4^ ką atvežtą nuo 
farmų šviežią — 
kiaušinius ir viš- 

J tas; pieną, svies-

Sm>. CARL WUTZEN

ers atidarė vakarą paaiškinda­
mas kaip einasi ši rinkimų kam­
panija. Už valąpdžiųkės atėjo ię 
William Z. Foster. Svetainėj 
prasidėjo ovacijos ir tęsėsi per 
kelias minutes:

Pięmutinįu kialbėlojuiu pirmi­
ninkas perstatė airių tautos seną 
veikėją P. Kushi. Jis pasakęs ke­
lis žodžius apie airių revoliu­
cingumą, apgailestavo, kad jo 
tautos 42 kongresmanai balsavo 
už Burke-Wadsworth bilių.

Antras kalbėtojas buvo kandi­
datas į kongresmenus Dolson. Jį 
sekė negrų veikėjas Croather. 
Jis plačiau kalbėjo apie šiandie­
ninę padėtį Amerikoj. Prie pa­
baigos jis paprašė aukų vedimui 
apgynimo suareštuotų veikėjų. 
Surinkta apie keli šimtai dolerių.

Ant galo kalbėjo abu visų lau­
kiami svečiai. Fosteris nupiešė 
kapitalistų pastangas įtraukti šią 
šalį į karą. Fordas kalbėjo apie 
pasaulinį karą, palygindamas tų 
metų padėtį su dabartine. Jis 
taipgi aiškino demokratų ir re- 
publikonų partijų kandidatų, 
Roosevello ir Willkie politiką. 
Abudu jie sutinka šalį traukti į 
karą ne dėl demokratijos, bet 
apgynimui kapitalistų milionų ir 
įvedimui fašizmo šioje šalyje.

Tarp kalbų dainavo negrų ęho- 
ras susidedantis iš dvylikos vy­
rų. Labai gražiai dainavo ir 
gražų įspūdį padarė į klausyto­
jus. Bankietas baigėsi apie li­
tą valandą vakare. Dalyvis.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BŲDRIK 
Furniture House

Krautuvė su M.ęlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

T AMO ALEKSYNO

BALTIKO STREAMLINE BARAS
310714 s. Halsted St. 

CHICAGO, ILL. 
Victory 0885.

“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kauną, Taliną, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai į Bridge­
port ą pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

B-/ s. ZUJUS. Gaspadorius.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.
Si bendrovė. mūsų tauta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
Virtęs taupyti savo, pinigus.

ĮSIGYKITE NĄMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Fedcralinėje (siaigoĮe.

4
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Rugsėjo 17 d., 1940 iu., No. 220 VILNIS

Lietuvos Liaudies Seimo atstovai, prieš susirinkdami spręsti svarbiųjų 
nutarimų, liepos 21 d. rytą aplankė už Kauno, 6-inc forte palaidotus liau­
dies teisių kovotojus Karolį Požėlą, Greifenbergerį, Giedrį ir Černių, ku­

rie ten buvo sušaudyti 1927 m., sausio 9 d. Atvaizde: 1) Liaudies Seimo 
atstovas Didžiulis sako prakalbą, 2) Atstovai padeda vainikus ant nužu­
dytųjų kapo.

Penktas Puslapis

CHICAGOS ŽINIOS
Iš LKM Choro 
Susirinkimo

Rugsėjo L3d. Hollywood sve­
tainėje įvyko L1<M Choro susi­
rinkimas. Iš jaunimo buvo gali­
ma pastebėti, kad jiem clioro 
reikalai apeina ir (liktas būrys

šiems draugams, kurie pagel­
bėjo choristams nuvykti Rock- 
fordanį “Vilnies” pikniką: J. 
Gegužis, J. Dirvinskas, T. Bin­
kis, Juslių Stanley, A. Garšins- 
kas, Stella Navickas.

Visiems širdingai ačiū.

Pajieškojimas

choro reikalus.

Detroito Kolumna
Gear, Saginaw, Mich.; Frigid- 
airę, Dayton, Ohio, ir Guodė 
Lamp, Syracuse, N.Y.

Užsakymai taigi bus išpildyta

Packard Motor kompanija, 
sakoma, gaus iš Karo Deparl- 
mento užsakymą dirbti Rolls-

sakymas siekiąs $(>2,1-18,000. 
Kiek inžinų bus už tai pagamin­
ta nepasakoma.

Ant Rolls-Royce motorų pa­
tentą turi Anglijos interesai, bet 
jau seniau susitarta tuo reikalu.

$81,000,000.
Iki šiol manyta, kad General 

Motors tik automobilius, trokus 
ir bosus gamina, bet lai klaidin­
gas manymas. Ta kompanija 
mat gali ir ginklus gaminti.

General Motors yra kontro­
liuojama Du Ponių, o jie juk 
yra parako .ir amunicijos kara-

Rugsėjo 15 turėjome prakal­
bas Lietuvos klausimu. Kalbėjo 
R. Matusevičius ir Dr. A. Grei­
čiūnas, chicagictis. Žmonių bu­
vo kupina Lietuvių svetainė.

Taipgi vengkime pasikartoji­
mų. Jei žinia yra, tai nereikia 
jos minėti Detroito Kalendoriuj.

Bet svarbiausia, lai kiekviena­
me susirinkime, kiekvienam pa­
rengime stengtis platinti “Vil­
nis.”

išs.ibralikęs, nes būdąmąs bedar­
bis ir dar su tokia liga, negąlė-

Gaila netekus nuoširdaus ir

tiek prisiėjo nukentėti. Ilsėkis, 
drauge, šioje Amerikos šaltoj 
žemelėj. Draugas.

Valdybos raportas parodė, kad 
šiuo kartu užbaigus vasaros pik­
nikus ir daugelis po vakacijų su- 
gryžta prie kąnklicčių ir dabar' 
pradeda dirbti menišką darbą. 
Be to, valdyba numato šiam ru­
denyj apsilankyti Rockfordc su 
koncertu ir Kenosha, Wis., jei 
iš tenai būtų pageidavimas.

LKM Choras pa j ieško šių dai- 
ninkų: J. Stulgaičio, J. česnos, 
brolių Denikauskų, O. ir A. So- 
kiučių, A. Kenstavičienės, B. 
Geli ir daugelio kitų. Būtų ge­
rai, kad jie atsilankytų Holly­
wood svetainėn rugsėjo 17 d.

širdukas.

liai.
Kulkosvaidžius gamins šios 

General Motors Įmonės: Spark 
Plug. Flhft, Michigan; Steering

LKM Choro Parengimai

Daugelis klausė Matusevi­
čiaus įvairių klausimų ir visi ga­
vo tinkamus atsakymus.

Reikia sakyti, kad buvo prisi-

mą kulkosvaidžius gaminti už

Nusipirkite Knygutę

TEISYBE APIE LIHUVĄ
Parašė “Vilnies” Redaktorius

L. PRUSEIKA
AS'pausd.inQ_J)įrbįji)nkŲ. Spaudos Bendrovė

KAINA TIK 5c.

3116 S. Halstcd Street, Chicago, III.

Užsakymus Siųskite į

“Vilnies” Adm

GABEL’SDRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS
SPECIALIAI

RUGS.-SEPT. IŠPARDAVIMAS
100,000 vertės Furkautų 

bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dąbar geriausias laikas pirkt 
Kailius, įmokant labai mažai, 
o mes palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL
M ARMINK, RACCOON.

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

CHUBB’ES
ir daugelį kitokių spalvų už 

mažą kainą gausi.
Pirk dabar ir sutaupink pini­
gų. Atsivesk ir savo pažysta­

mus į GABEL’S

% ff Atsinešk šį kuponą su savim.
T“ Į Jis vertas

$2.00
Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING STORE

^2 733 W. Maxwell St., Chicago, III.

vos klausimu dabar visi gan in­
teresuojasi.

Skleidžiant melus apie Lietu­
vą neįtikini ir savo pažiūros 
žmonių, lik labiau juos suįdomi­
na, spiria jieškoti geresnių in­
formacijų.

Mano manymu, būtų gerai, 
kad vienas "Vilnies” štabo čia 
kartais apsistotų ir ilgesnį laiką 
pabuvotų. Naudos iš to būtų, 
ypač dabartiniu laiku. Reikia 
žinoti, kad vidurvakarinėse vals­
tijose Detroitas seka po Chica- 
gai lietuvių skaičium.

Kilos srovės, ypač tautininkai, 
čia silpnos. Socialistų yra kele­
tas, bet irgi nedaug. Daugiausia 
yra mūsų organizacijose ir ka­
talikiškose. Santikiai tarp mūs ir 
katalikiškų organizacijų nėra 
blogi. Profesionalas.

SUSIRINKIMAI
CHICAGO. ILL.

Pirmutinis bus smagus pa­
rengimas Hollywood svetainėje 
Tai Halloween šokiai spalio 26 
dieną. Viskas jau tinkamai pri­
rengta. Tapo išrinkta komisija 
iš šių: Al. Harmoniutė, J. Klas- 
low, B. Sloginto, J. Guglis ir T. 
Aušra.

Žemaičių Kultūros Kliubo 1 
mėnesinis susirinkimas įvyks 
ateinantį trečiadienį, rugsėjo j' 
18; pradžia 8 valandą vakaro, ( Koncerto surengimas paliktas
Hollywood svetainėje.

Visi kliubo nariai raginami 
atsilankyti susirinkimam

LLD 79 kuopos susirinkimas 
(Roselando) įvyks trečiadienį, 

i rugsėjo 18; pradžia 7:30 vai. va­
žis milingas tuo reikalu gerai Rįj* - n j i • U *1 -• ■ IO’ Darbininkų Svetainėje,

lietuviams pasitarnavo. fa Bedali VeiKejaSI''"13 S. Michigan Ave. Nariai
Reikia pagirti Dr. Greičiūną. -------- Įbūtimu dalyvaukite. Turėsime

Jis senas žmogus, taipgi Ame-Į Pittsburgh, Pa.--Rugpjūčio 28 pakalbėti ir apie Jubiliejinį Ba- 
rikos politikoj jis republikonas, d. čionais mirė Walteris Slavic- 
bet jam rūpi Lietuvos liaudies Į kas. Velionis daug dirbo bedar- 
gerovė. Jis dėl to netik neside- ; bių organizacijoj ir kiek galėjo 
da su irtelų skleidėjais, liet vei- bandė palengvinti bedarbių gy- 
kia prieš juos. | venimą.

Delroitan suvažiavo nemažai . Kiek laiko atgal jis buvo susir- 
žmonių iš kitur. Mat garsinimai, gęs nervų liga ir turėjo skaudu- 
kad Fordas ir General Motors Į liūs viduriuose. Keletas mėnesių

valdybai. Koncertas rengiamas 
gruodžio 1 dieną, Lietuvių Au­
ditorijoje. Jau yra pakviestas 
Laisvės Mišrus Choras, Rock­
ford, III., pildyti programą. Yra 
numatoma pakviesti P. Stogį,

Imiausių Chicagos chorų.

Įvairūs LKM Choro Raportai

DĖL STAIGAUS TRAUKINIO 
SUSTOJIMO 16 SUŽEISTA

A. Benis davė raportą iš Tai­
kos Kongreso, atsibuvusio Chi- 

icagoje. Jis pabrėžė, kad tenai 
Į buvo labai daug svarstyta karo 
pavojaus klausimas, konskripci- 
ja ir Lt.

New Yorkas, - B Chicagos] Ijlukflll delegato su h,lwr(a iš 
važiavęs New York Central Irau-i j suvažiavinlo, bet nepri- 
kinys, beveik jau New Y-irko l |)UVO

buklus, akstiną neturinčius dar-i burną. Buvo nuvežtas j ligoninę 
bo kitur čia važiuoti. Nemažai I ir gavęs kraujo nuo kilų, pabu- susi-

p radėjo’

Labiausia čia išsiplatinęs lic-|jis su savo šeimyna ir draugais 
ivių laikraštis yra “Vilnis.” Su-Į pasilinksmino ir vėl jam kraujus

'prantama “Vilnį” dėlto lei 
ir dar plačiau paskleisi!.

I reikia, mano manymu,
Lckamą:

vedęs. Paliko 
ir vieną duk-

priruošti.
Velionis daug veikė inainierių

rašinėjimui, platinimui “Vii- iro jo nervai. Jo visas kūnas (Iro­
nies.” < bėjo, jis negalėdavo šaukšto ran-

Dclroito skyriuj, mano ma- k°Jc palaikyti. Iš draugijų buvo 
nyniu, kariais telpa perilgi apra-' = — - ------
šymai. Kai l«is mūs norima vi-1 
so svieto reikalus vienam raš-į

Taipgi, kai kurie mūs stengia-! 
mes perdaug “dailinti” viską, o 
reikėtų stengtis paduoti žinias Į

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem j 
j Bankietam Suteikiam Patarnavimą. i 
I Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
I 750 W. 31st St, Chicago, Ill.

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžlas, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Avė.
CHICAGO, ILL.
CALumcl 6509

Pataisyk savo namą pir­
miau negu žiema ateis. Pa­

šauk mus, duosime uždyką 

apskaitliavimą bile pataisy­
mui jūsų namo, kaip tai 

stogo, sienos, ar funda­

mento.

Enterprise Home 
Improving Co.

Phone Bou. 4296

Gėlės Mylintiems, 
B TDD A Vestuvėms, Ban- 
B I Bl A kietams. Laidotu- UiiUTT. včms Papuoši- 
GĖLININKAS
4180 Archer Avenue
Phone LAFAYETTE 5800

ROCKFORD, ILL.
Svarbus mėnesinis susirinkimas 

ALDLD 29 kuopos įvyks rugsėjo 
(Sept.) 20, 1940 m., Montague House, 
7-tą vai. vakaro. Draugės ir draugai, 
nors susirinkimas turėjo įvykti sa­
vaite anksčiau, kuopos sekretorei ne­
galėjus dalyvauti, tapo nukeltas vie­
na savaite ir viena diena vėliau. Da­
lyvaukite visi ir visos.

KviečiaValdyba.
(17-C19)

DETROIT. MICH.
Detroito lietuvių moterų pažangos 

kliubo susirinkimas įvyks rugsėjo 
(Sept.) 19, 1940, 7:30 vai. vak.. 4097 
Porter St. Visos kliubietės būkite su­
sirinkime aptarti svarbius reikalus. 
(1G—18) Sekr.

Siiasčiame Gėle* Telegrama j Viso Pasaulio Dalis

LO VEIK1S - Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Badaetam, Pagrabam

3316 S. Halsted St, Chicago, I1L—Yards 7308-9

Autorizuota Agentūra
PACKARD—CHRYSLER
PLYMOUTH AUTOMOBILIU

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave.
Tel. Virginia 1515

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ai- daugiau ...................................Sales Tax Extra $7.65

Blackband Lump ........................................................................ $9.50

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Ir Ciceroa Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimu Dienų ir NaktJ

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.
TEL. LAFAYETTE 8084

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicere 

TEL. CICERO 8100

6834 S. Western Avenue 
TeL GrovchUl 0143

S. P. MAŽEIKA
8319 8. Lituanica Avė. 

B TEL YARDS 1118 Ir 11U

Antanas M. Phillips |
8307 Lituanica Avė. M

TEL. YARDS 49M

I LACHAWICZ
I ir SŪNŪS
M 2314 W. 23rd Place

TeL Cinai 2515 ir 2516 
m Skyrius: 42 E. 108th St. 
Etįj TeL Pullman 1270 Ir 2515

P. J. RIDIKAS
8354 S. Halsted Street

TEL. YARDS UIS

i I.J.ZOLP

B 1646 W. 46th SL

YARD* U81 nu

J. LIULEVlClUS
4848 S. California Ave.

TEL. LAFAYETT1 UIS

5
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CHICAGOS IR APIELINKĖS ŽINIOS
Plusta, Bet Pripažysta 
Patį Faktą

CLASSIFIED ADS Medicinos Daktarai
VIETOS PRANEŠIMAI

“Netikėk, Ką Sako 
Lietuvos Priešai”

Rengiasi Greitam Septyniem Gresia
20 Mėty Kalėjimo

Jurgelionienės Paminklo Visgi 
Nėra, o Pinigu Surinkta 
Daug.

Registravimui

Pereitą šeštadieni “Vilnios” 
raštinėn užėjęs J. Buękauskas 
pasakojo ką jo sesers duktė Sa­
lomėja (Saloninio) Aleksiūnas 
pasakojo apie Raudonosios Ar­
mijos karius, kurių Lietuvoje po 
15 d. birželio žymiai padaugė­
jo. (Salomėja apsigyveno po 
adresu 3422 W. (Kirti st., Hem­
lock 6579.)

Salomėja gryžo laivu “Ameri­
can Legion.” Ji buvo Lietuvoje 
užsilikusi nuo Choro Pirmyn lai­
kų, kuomet ji lankėsi su dainų 
programų.

“Rugsėjo 8 d. Aleksiūnai turė­
jo daug svečių,” pasakojo Bur- 
kauskas. "Giminės ir draugai 
patyrę, kad jų duktė sugryžo iš 
Lietuvos, visi skubinosi pas 
Aleksiūnus patirti, kaip dabar 
yra jų buvusioj tėvynėj, kuomet 
tiek ir tiek raudonarmiečių pri- 
inaršavo.

“Man ji, kaipo dėdei ir pirmu­
tiniam pasakojo: ‘Dėde, netikėk 
kas ką sako ir ką rašo. Aš nesu 
mačiusi tokių draugiškų ir ci­
vilizuotų žmonių, kaip rusai rau­
donarmiečiai. Iškarto buvo bai­
mė, kad gali bolševikai apkraus- 
tyti Lietuvą. Bet patyrėme, kad | 
taip nėra. Ką rusai užsisako, 
viską litais užsimoka. Ar tai val­
gyklose, ar pirkdami ką, visus 
dalykus atlieka draugiškiausiu ir 
džentelmoniškiausiu būdu’.

“Jinai sakė gryžusi dėl Ameri­
kos konsulo raginimo ir karo pa­
vojaus. Taip dėl gyvenimo ne­
būtų gryžusi šion šalin. Jau bu­
vo įstojusi mokintis rusų kal­
bos ir tenai gyventi būtų buvę 
linksma. Ypatingai po pervers­
mo visiem (didžiumai) gyveni­
mas palinksmėjo.

“Tai maž-daug tokias informa­
cijas gavome nuo Salomėjos 
Aleksiūnas apie dabartinę Lietu­
vos padėtį,” pridūrė J. Burkaus- 
kas. Rep.

Kada kongresas perleido bilių 
jaunuomenes draftavimui ka­
riuomenėn, Illinois valstijos val­
džia skubi paruošti planus ir 
greitai pradėti darbą.

Dabar artinantis rinkimams, 
reakcionieriai, kaip sako Tarp­

tautinis Darbininkų Apsigyni­
mas, deda visas pastangas ne­

iti 20 061 *)r^e*s** Komunistų Partijos 
kandidatų ant baloto.

* I A ... ■ I ■ • ..1... „n,iAi:
Sako, Illinois valstijoj, nuo 21 Į 

iki 35 metų amžiaus suregis­
truosią apie 775,00(1 vyrų. Iš 
tos skaitlinės, manoma, tarnavi­
mui bus pašaukta 21,000 vyrų : 
pirmuoju drąftaviinu.

Registravimas veikiausia pra­
sidės spalio 17 dieną, kada bus 
registravimas piliečių balsavi­
mui. Bet iš Washinglono esą

I na kiekvienai piliečių grupei, bi­
le organizacijai dalyvauti bal­
savimuose, bei, kaip dabar pa­
sirodo, paminama los tiesos. Į

Fulton paviete keliolika žino-Į 
nių buvo išėję rinkli parašus, i' 
Bet jiem neleista tęsti darbas, 
7 areštuoti ir kaltinami krimi­
naliu sindikalizmu.

rėš prasidėti spalio 8. Rep.

Nušovė Merginą
Albert Adelizzi, 19 m., šilini-

vė June Marie Dogeli, 921 Law­
rence avc.

Mergina buvo dar tik 18 metų 
amžiaus. Tėvai keletą sykių 
perspėję Adelizzi, kad jis perse- 
nas ir kad pasitrauktų nuo duk­
ters. Vakar merginos motina 
jam uždavusi per veidą ir iš 
namų išvariusi. Vėliau jis su- 
gryžęs merginą nušovė. IRA SILBAR

T. D. A. AdvokatasRep.

Dr. Graičūnas 
Sugryžo Iš Detroito

“Vilnis” Prailgins 
Radio Programą

Diena ir laikas dar nenustaty­
ta, bet čia turiu pranešti, ką 
vilniečiai planuoja daryti su ra­
dio programų.

Dabartinis “Vilnies” žinių 
programas neparankus. Dau­
gelis skundžiasi, kad šeštadie­
niais iš ryto peranksti, dauge­
lis negirdi ir yra didelis pagei-

V1DURVAKARINIŲ VALSTIJŲ 
LIETUVIŲ MOTERŲ SĄRYŠIO 

POSĖDIS
V. V. L. M. Sąryšio posėdis įvyks 

rugsėjo 18 d., 8 vai. vakaro, pas A. 
Misčikaitienę, 3118 So. Morgan St. 
Prašome visų Sąryšio narių dalyvau­
ti. Posėdis bus labai svarbus, nes 
artinasi mūsų konferencija ir turime 
jai prisirengti. Būkime visos ir lai­
ku. Sekr. J. Skeberdytė.
ŽEMAIČIŲ KULTŪROS KLIUBAS 
laikys sayo mėnesinį susirinkimą tre­
čiadienį, rugsėjo (Sept.) 18, 8 vai. 
vak., Hollywood Svetainėje, 2417 W. 
43rd St.. (17-18)

Julia Petraitienė, Rašt.
ROSELAND

L.L.D. 79 kuopos

SPECIAL SALE
1936 Cheverolet tono trakas geroj 
tvarkoj—penal body kaip naujas. 
Kaina tik $125.
1934 Pontiac Coach...
1931 Oldsmobile Sedan.
1931 Dodge Sedan ____

Įmokėti lik $5 00. Likusi suma 
mažais išmokėjimais per 18 mėnesių.

CIRCLE MOTOR SALES 
3539 So. Halsted Street 
S. ROMANOFSKY, Mgr.

A30cS30)

$100
. 35
. 25

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue 
KASDIENĄ

Nedlllomla pagal m tarti 
Phone Virginia 3316

Pasirodžius “Vilnyj” raštui, 
kad Jurgelionienės paminklui 
surinkti pinigai paskolinta 
“Naujienų” namui remontuoti, 
ir paminklas nepastatytas, 
“Naujienos” neva davė atsaky­
mą, bet vietoj .įrodyti, kad tai 
neteisybė, lik plūstasi.

“Naujienos” dargi apžvalgoj LLD 7<'-k“p,,s 'susirinkimas 
je iškolioja parašiusį apie la pa-1 įvyks trečiadienį, rugsėjo (Sept.) 18 
minta. Pasaliau prisipusią:

“Jeigu paminklo statymas iki I sirinkimas bus labai svarbus: viena, 
i.. . -._ . . . j - I reikės užsimokėti mokesčiai, antra, ,.šiol nepradėtas, tai dėlto kad ne- reiiteS rinkti darbininkai į ateinantį ■ 
Į ra komiteto kontrolėje sklypas į jubiliejinį bankietą, kuris įvyks ne- į

.. . dėlioj, spalio (October) 6 d.. 1940 m., .;žemes (lotas), kuriame velione; L. D. Svetainėj, 10413 S. Michigan 
j palaidota. Kontraktą su kapinė- ,£’ c- Malonėkite visi dalyvautam- į 
mis apie tą lotą pasirašė jos šei-1 ___________
ma”. Ar ne juokinga ? Pamink- .
las ncstatotiias, dello kad pini- Chicagos Darbo 
gus surinko naujieniečiai, o že- Federacijos Viršininkai 
mę, kur Jurgelionienė palaido­
ta, valdo jos šeima. Išeina taip, 
kad Jurgelionio šeima neleidžia 
paminklo statyti.

Jeigu ir taip būtų, tai juk 
rinkdami pinigus naujieniečiai 
žino, kas valdo lą žemę. Bet ne­
žiūrint to, jie rinkdami pini­
gus žadėjo tuojau, kaip lik su­
rinks užtektinai, pastatyti pa­
minklą.

Tas pasiteisinimas tik išjuo­
kia pačią redakciją.

Vienas iš areštuotų yra TDA 
advokatas, Ira Silbar, kuris 
dirbdamas prie TDA nepapras­
tai daug pagelbėjo darbinin­
kams, prieš kuriuos reakcionie­
riai buvo pasimoję. Jis nevie­
ną išgelbėjo nuo kalėjimo, ne­
vieną apgynė tokioje nelaimėje, 
bet dabar prieš jį patį, kaip ir 
prieš kitus šešis pastatytas kal­
tinimas ir rugsėjo 23 dieną jį

ir priėjo išvados radio progra­
mų prailginti iki pusės valan-

Vakar rytą parvažiavo iš Det­
roito Dr. A. L. Graičūnas. Per­
eitą nedėldienį jis ir Matusevi­
čius tenai pasakė prakalbas Lie­
tuvos klausimu.

Trumpai pasikalbėjęs su dak­
taru patyriau, kad Detroite pra­
kalbos gana gerai pasisekė. Sa­
ko, buvo kupina Lietuvių Svetai­
ne, kurion telpa virš 600 žmo­
nių.

Išplatinta nemažai literatūros.
Žmonių nuotaika ir abclnas 

atsinešimas link Lietuvos pas 
delroitiečius geras.

Rep.

Clevelandietė Vieš­
nia Svečiuojasi 
Chicago je

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12, 2 Iki 4 Ir vakaran 
7 iki 9. Šventadieniais 11 Iki 12 ryto 

Tel. Yards 3146

SCHOOLS AND COLLEGES

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 8 Iki 8 vakarą

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

WHOLESALE FURNITURE
Urminis Pardavimas Rakandų

i Mokėdamas cash už rakandus, su- 
| taupinsi nuo 40 iki 6Q%. Mes prista- 
i tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 

l cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
i mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S.

. ,, , „ : Western Ave., Chicago, Ill. Phone,
Užvakar Chicagos Darbo Fe- |Rep. 6051.

deraeija išsirinko naujus 
ninkus. Geriau sakyti - 
rinko juos. Federacijos

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo 8 Iki

OMso Tel. Yards 4787
Namq Tel. PROspect 1938

PAJIEŠKOJIMAS

West Washington St.
Prezidentu išrinktas 

Fitzpatrick, kuris tą vii 
jau 36 melai. Vice-prezidenlu

Faktas pasilieka faktu, kad Į
pinigai paminklui surinkti,

bet lie nepradėta ir gal nė nema­
noma tuojau statyti.

Artimi “Naujienoms” žino-

ti rėmonlavimui “Naujienų" 
namo. Bet kur jie yra juk ne­
svarbu. Svarbu pats faktas, jog 
paminklo nėra. Kodėl “Naujie-

Kuom jis ir kili šeši prasi­
kalto? Niekuom! Tik rinko pa­
rašus ant K. P. peticijos, lai ir 
viskas. Tai nėra prasikdltimas, 
lai yra sąžininga kova už dar-

Į tą pusvalandį įeis: žinios, 
mūsų chorų ir solistų dainos iv 
įvairūs pranešimai.

Apie šias permainas 
bus pranešta daugiau.

•liau

Rep.

Ciceriečių Piknikas 
Gerai Pavyko

Pereitą šeštadienį atvyko drg. 
Mažeikienė, iš Clevelando. Ji­
nai apsistojo pas savo gyv. 
draugą. Sakė, praleis čia savai­
tę ir paskui vyks pas gimines į 
Jacksonville, III., apie 300 my­
lių nuo Chicagos.

Sekmadienį Liberty darže bu­
vo Lietuvių Liuosybės Namo 
Bendrovės piknikas, žmonių su­
važiavo labai daug. Piknikas 
abelnai buvo smagus. Pilnas 
daržas žmonių. Vieni vaišinasi, 
kiti vaikšto po daržą ir šneku­
čiuojasi, treti šoka.

Visi bizniai gerai ėjo.
Trūko lik programo. Reikė­

jo turėti. Šiuo svarbiu momen­
tu būtų gerai prakalbos, o taipgi 
ir dainų ar muzikos programas.

Kitą sykį tegul ciceriečiai tuo 
pasirūpina.

Kalbinės organizacijos, kaip 
sako TDA, privalėtų dabar su­
jungti spėkas veikimui, jog šiuos 
nekaltus žmones išgelbėti nuo 
kalėjimo.

Tuo kaltinimu remiantis, jie 
norima pasiųsti kalėjimai! 20 
metų. Jei jiem pasiseks tatai 
padaryti, atsiminti reikia — tai 
bus dar didesnis pasimojimas 
prieš civiles laisves.

Tarptautinis Darbininkų Ap­
sigynimas ragina visus veikli iš­
gelbėjimui tų žmonių, atmuši­
mui tų pasiniojimų.

Darh.

RADIO

John

Sekretorium Joseph Keenan. 
Lillian llerstcoin, mokytojų

Buvo Nuteistas Mirčiai, 
Bausme Pakeista Amžinu
Kalėjimu

ėmimą plėšiko ir žmogžudžio 
Jack Russell, kuris kidnapino ir 
nužudė miltų salesmaną Wil-

pastebėjo, kad tas paminklas 
nepastatytas? Juk plūdimas nc- 

latkeičia fakto.: Plūdimu taipgi 
jie nieko peperlikrins, kuomet 
palys prisipažysta, kad iki šiol 
dar nepradėta paminklo staty­
mas.

Plūdimasi mat yra “Naujie- 
• nų” redaktoriaus labai mėgia­

mas ir įprastas būdas argumen­
tuoti su jam nepatinkamais 

, žmonėmis. Tėmytojas.

Rep.
Rep.

Paj ieškau seserį Lucillę Stasulys. 
Kas apie ją žino, malonėkit pranešt. 
Rašykit: Box 200, Vilnis, 3116 S. 
Halsted St., Chicago. Ill. (17c23)

Skaitykite ir Platinkite 
Dienrašti “Vilnį”

Ofiso Tel. VIRglnlą 0636
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutarti.
Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 8;30 iki 8:30 vakare 

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Užsidegė Woolworth 
Krautuvė, Padaryta 
Daug Nuostolių

Parašutu Šoko Iš Trijų 
Mylių Aukštumo

Dainuos Genovaitė Giedraitienė, 
Žinios, Pranešimai, 
Patarimai ir L t.

Primintina radio klausytojam už- 
sistatyti savo radio šiandien, antra­
dieni, 7-tą vai. vakaro ir pasiklausyti 
reguliario antradienio radio progra- 
mo leidžiamo pastangom Peoples 
Furniture Company Krautuvės. Šie 
programai pasižymi geru talentu, 
taip ir šiandien tarp kitų dainininkų 
girdėsite gražias dainas dainuojant 
Genovaitę Giedraitienę. Prie dainų 
bus smagios orkestras muzikos, pata­
rimų ir svarbių pranešimų. Pati 
Peoples Bendrovė turi gerų žinių pra­
nešti, nes ši krautuvė šiomis dieno­
mis tęsia rudeninio sezono atidary­
mo išpardavimą, prie kurio krautuvė 
yra nepaprastai gerai prisirengęs pa­
siūlyti didžiausias prekių vertybes. 
(17) Rep.

valstijos. Russell buvo pabė­
gęs, bet greitai pagautas ir bu­
vo nuteistas myriop. Jis reika­
lavo bylos perkralinėjimo.

Antras teismas įvyko Chica- 
goje ir jis pasmerktas amžinu

Tūkstančiai džiaugiasi Crane 
Coal Co. anglimis. Phone Ports­
mouth 9022.

Moterim: Seredomis.Phone Boulevard 4552

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

AT LANKY KIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

Telefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES (O’.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
o Winkler Stokoris duoda pačią ge­

riausią, švarią, lygią, automatinę ši­
lumą. Nė dūmų, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNES
PERKANT

1S

ROSELAND COAL CO.
343 W. 107th Place

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ* SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

Tel. PULLMAN 6776
Tumonis ir Sunai, Sav.

HOLLYWOOD INN 
2417-19 West 43rd Street 
Svetainė renduojama susirin­
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780.
MYKOLAS ir ELZBIETA 

RUDAUSKAI . 
(Savininkai)

Phone; yards 3557

Dr. John Mockus
DENTISTAS

3401 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILLINOIS

OFISO VALANDOS: Kasdieną nuo 
9:30 vai. ryto iki 8:30 vai. vale.; 
išskyrus seredas.

Į DENTISTAS
Phones: Yarts 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th 8tr»«t)

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted St.

Telefonas HEMlock 9252

ANEL1A K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Ill. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav.

Naujo Bunny Bun
5c Hamburgers 5c

IR TIEMS, KURIE 1 
NORI GERIAUSIU

Pereitą sekmadienį iš nežino­
mos priežasties užsidegė de- 
šimštoris, Woolworth Co., ant 
4019-25 Milwaukee Ave. Sako, 
nuostolių padaryta apie 10,000 
dolerių.

Per visą valandą toje apielin- 
kėje buvo sulaikytas visoks tra- 
fikas.

Pr.

Arthur H. Starnes antru sykiu 
padarė šokimą parašiutu iš auk­
štumos. Pereitą nedėldienį jis 
padarė šokimą iš 3 mylių auk­
štumos. Susirinko daug mokslin­
čių iš universitetų, kad patirti 

1 kokį efektą daro aukštumoje 
oro spaudimas į žmogaus kūną 
ir jausmus.

Šis šokimas iš aukščio daro­
mas moksliniams tirinėjimamS.

—K.

Republikonų Kliubo 
Piknikas

Sekmadienį Santa Fe darže 
lietuvių republikonų kliubas iš 
Marquette Parko turėjo piknikų. 
Žmonių buvo nedaug, bet pik­
nikas buvo gaivus. Gerokai dis- 
kusuota apie politiką, apie įvai­
rių partijų kandidatus.

Kliubųi vadovauja, rodos, p. 
Valukas.į

Del Teisingo Svorio ir 
Greito Pristatymo

BLUE FLAME RANGE ALIEJAUS
Pašauk

Major Products
3711 S. California Avenue

Telefonas: LAFayettelll8-9‘ 
Mes sutaupinam jums $1.00

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829
Pritaiko Akinins

Kreivas Akla
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėliomis pagal sutarti.

Naudojam J.V. valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun. 

3110 So. Halsted St.

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

Calumet 3684
Specialė Kaina Piknikams, 

Draugijoms ir Parėms.
G. ANDREWS, Sav.

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak.

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street 

Room 2014
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679
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